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Merkantilismus - agrarismus.
Budapest, szept. 25.

(Hp ) Perlekedő házastársak! Amit az 
egyik jónak lát, rosszalja a másik ! Nin­
csenek sohasem egy akaraton és a váló- 
pör közöttük nyílt témát képez. Az egyet­
értés, az érdekeknek összeegyeztetése nin­
csen szótárukban és a boldogulást nem a 
közös megegyezésre alapítják.

Az a íölötte téves felfogás, mintha e 
két hatalmas, lényegében uralkodó gazda­
sági tényező egymás nélkül is tudna bol­
dogulni és a nemzet jólétét és felvirágzá­
sát biztosítani — fájdalom úgy tapasztal­
juk — az agrarismus részéről majdnem 
szent meggyőződést képez immár és lép­
ten nyomon felmondja a barátságot a ke­
reskedelemnek. Magának előjogokat vindi­
kál és követeli, hogy a mercantilismus az 
agrarismus alárendeltjének tekintessék. Ma­
gát a kormányt is iparkodnak ezen szellem 
vezérem herei olyan tervek létesítésének 
megnyerni, melyek a kereskedelem hatá­
rozott hátrányára szolgálnának, de emel­
lett nem biztosítana előnyt a termelésnek 
sem.

Egyéni felfogás, egyéni kombinatio a 
szövetkezeti eszme tultengéseként akar ér­
vényesülni, anélkül, hogy a jövő s a kö­
vetkezmények kellő módon megfontolás 
tárgyát képeznék. C-ak az érem egyik ol­
dalát látják vagy talán csak akarják látni, 
mig a másik oldalát — az okozatot — 
meg sem figyelik, meg sem fontolják, mert 
félnek, hogy a fontolgatás, a körülmények 
és következmények egybevetése elhomá­

lyosítja az érem első oldalára vésett „ma­
gasztos eszméket“. Mert nem tudok, nem 
akarok olyan korlátolt látókört, annyira 
primitiv combinatio-képességet vagy az 
éleslátás teljes hiányát feltételezni olyan 
egyéneknél, akik tapasztalatokkal gazda­
gon, ismeretekkel bőven, a gazdasági és 
politikai életben elég nagy pályát futottak be, 
hogy be ne látnák az általuk hirdetett 
eszméknek elfajulását és ne tapasztalnák, 
hogy a nemzet gazdasági életének fejlődé­
sében ez milyen gátló szerepet játszik. 
Sohasem jutott eszembe a szövetkezésben 
rejlő hatalmas erőnek jogos, de czéltuda- 
tos felhasználását helyteleníteni, de termé­
szetesen csak addig, amíg a szövetkezés 
maga nem sérti nemzeti érzületünket, nem 
szolgál felekezeti czélokat, nem egyes em­
berek boldogulásának, vagy urhatnámsá- 
gának eszköze, hanem a szövetkezeti eszme 
magasztos hivatását teljesiti, a kis erők 
egybelánczolásáva). azok ellenálló, — egy­
mást segítő képességét fejleszti, létjogosult­
ságukat szilárdabbá, megélhetésüket s bol­
dogulásukat lehetővé teszi. De mit lelünk, 
ha szétnézünk a szövetkezetek között ?

A keresztény ruhaszövetkezet meg­
bukik és a büntető törvénykönyvvel jut 
összeütközésbe; a kölcsönös biztositó szö­
vetkezet felszámol és ezer meg ezer kis­
gazdát juttat koldusbotra. A vidéken mű­
ködő különböző czimü és jellegű szövet­
kezetekről nem akarok szólni, mert minden, 
amit elmondanék, kevés volna azoknak az 
állapotoknak ecsetelésére, amelyeket ezek 
— és ezen intézmények vezetői terem­
tenek.

A vak és bűnös osztálvgyülölet a ve- 
zérprogramm — és ebből minden fakad­
hat, csak hazafiasság és a nemzet boldo­
gulására irányuló törekvés nem.

Ez nem agrárizmus! Ez nem a ter­
melés erejének és értékének emelésére 
alkalmas törekvés, és nem a mezőgazdaság 
érdekeinek istápolása, — ez antimerkanti- 
1 izmus!

A tiszta, őszinte és hazafias agrár tö­
rekvések jogosságát, helyességét sőt a szük­
ségét elismerjük, mi több kívánjuk is, de 
haladjanak ezek a kereskedelem jogos tö­
rekvéseivel karöltve, egymást kiegészítse, 
támogassa s találják meg az utat és 
módot arra, hogy az érdekek összeegyez­
tetésével erős fundamentumra építsék édes 
hazánk gazdasági életének fejlődését.

Budapest, szept. 25.
A kiegyezés. A Becsben folyó tanácskozások­

ról semmi kimerítő hir nem érkezik. Szeli Kálmán 
tegnap délben hosszas audenczián volt a királynál s 
ezen kihallgatást a bécsi sajtó a most folyó tarifa 
tárgyalásokkal hozza kapcsolatba. A kormány magyar 
félhivatalos lapja a }1. A. a kiegyezési tárgyalások­
ról szólva azt mondja, hogy a tárgyalások kellő kö­
zepén hiteles közlesek nem történhetnek s nem is 
történtek, igy tehát merő kombináczión alapszanak 
azok a hírek, melyeket a tárgyalások részleteiről 
több lap közrebocsátott. Ezt mondja a magyar félhi­
vatalos. Mi érthetetlennek és csudálatosnak tartjuk, 
hogy ennek ellenében Körber félhivatalos lapjai, 

j nemcsak hogy nem zárkóznak el a közvélemény fel- 
! világositásától, de kimerítő jelentéseket is közölnek 

a most folyó tárgyalások részleteiről. így a bécsi 
j Neue Freie Presse a tarifa árgyalástokról a követke- 
l zőket közli:

A budai hegyek uj vasútja.
— A „Magyarsäg“ eredeti tárcsája. —

Irta: D. Uy.
Valahányszor idegen emberek járnak Bu­

dapesten és megmutatjuk nekik a budai hegy­
vidéket, ezek az első pillanatokban az elragad­
tatástól nem tudnak hova lenni, a második fél­
órában azonban csodálkozva csapják össze, a 
kezüket és fejcsóválva hányják a szemünkre, hogy 
mi budapestiek ezt a páratlan értékű természeti 
kincset egyáltalában nem tudjuk kiaknázni.

Mister Gibbon, egy amerikai hotelrészvény 
társaság üzletigazgatója nagyon figyelemre­
méltó megjegyzéseket tett e sorok Írójának teg­
nap este erről a dologról.

— Azok a villák, amelyekre önök oly nagy 
megelégedéssel szeretnek hivatkozni — szólt 
mister Gibbon egy ellenvetésemre — semmit sem 
bizonyítanak. Hogy gazdag magánemberek mindig 
vannak, voltak és lesznek, akik tudják mi 
a jó, a kellemes, szép és egészséges: 
az régi dolog. Ne tessék elfelejteni, hogy 
villák vannak a Kaukázusban is, a he­
gyeknek azon a lejtőjén, melyek a Kaspi tóra 
néznék. T)e ez mind semmi!

— Mi hát a valami? kérdeztem az ameri­
kaitól.

— A tömegek kiszolgálása. A középosztály 
számára olyan élvezeteket nyújtani, amilyenek­
ben nem részesültek száz óv előtt csak a leg­
nagyobb urak: s ezeket, az élvezeteket kitér- 
je« jeni fokon leint az alsóbb osztályok, maga a 
*>ép számára is : ez a modern demokrdezia egyik

legelső feladata. Ezen dolgozunk mi amerikai 
szállótulajdonosok és ennek nem látom én a 
nyomát az önök csodaszép budai hegyei közt.

— De kérem szeretettel, mister Gibbon, 
— szóltam közbe némileg elszontyolodva, — L 
nálunk talán nincsenek hotelek, ahol az ember 
minden jót és szépet, minden elgondolható ké­
nyelmet föltalál.

— Vannak a városban ■— válaszolt Gibbon 
mosolyogva, de most a budai hegj'ckrel beszé­
lünk, amelyeket önöknél jól, rosszul elfoglalt a 
gazdag polgárság, a szegény úri ember, pláné 
a családos csak egyszer élvezheti egész 
esztendőn át.

— De hiszen vau nagyszerű közlekedé­
sünk, a villamos vasút a szegény embert is oda 
viszi fél óra alatt a hegyek kellő közepébe, a 
bérletjegyek eléggé olcsók, most pedig egy uj 
vasutat ís terveznek, amely formálisan oda fog 
röpíteni bennünket, tízezer számra.

— Olvastam erről a vasútról. A Ferencz 
József hid budai feljárójánál lesz az állomása, 
a Gellérthegy déli lejtőjénél megkerüli a Sas­
hegyet, fölmászik a Svábhegyre, végigfut a 
Jánoshegy oldalán és Hidegkutig fog érni. 
Gőzlokomotivjai lesznek és egy délután ki akar 
szállítani fiO.OOO embert a hegyek közé. Olvas­
tam az újságokban.

— No és ? kérdeztem büszkén nézve mis­
ter Gibbonra.

— Ez mind szép lesz, ha meg lesz, de 
magába, véve nem fog sokat érni. Önöknek 
arra kellene törekedni, hogy nyáron át minden 
ép-kézláb embert ktköltöztessenek Budapestről a 
hegyek közé. Ez persze egy kissé amerikai 
izü eszme, de az is bizonyos, hogy mi őzt már

régen megcsináltuk volna. Vasútvonal aztán 
öt-hat is épült volna már azóta a hegyek közt, 
és mindnek megerőltetésébe kerülne lebonyo­
lítani a napi forgalmat.

— Tegyen boldoggá egy eszmével mister 
1 Gibbon, amiről szenzácziós czikket lehet Írni 

— esdekeltem az amerikainak.
— Nos, hát Írja meg, hogy először is a 

budai hegyek közt már régen kellett volna öt, 
tiz, vagy tizenöt meleg forrást felfedezni. Ha a 
Duna part egész hosszában tele van melegfor­
rásokkal, lehet olyanokat a hegyek közt is ta­
lálni, de önót- közt nincs, aki keresné, n, forrá­
sok közül a legalkalmasabbnak a környékét az­
után megkellene venni fürdőtelepnek, és ha ezt 
a telepet amerikai szellemben építik föl, millió­
kat leitet rajta nyerni tiz esztendő alatt.

— Ön mondja: tehát elhiszem. De hogy 
mások is elhigyjék, mondja meg micsoda titkos 
eszközzel tenné ön olyan jövedelmezővé azt a 
fürdőt ? Hiszen a városbeli fürdők csak épen 
hogy megélnek.

— Ez a legegyszerűbb a dologban, ez a 
titkos eszköz. Megsúghatom, hogy miben áll : 
hoteleket, szállókat és turista otthonokat kell 
építeni, es olcsóbbá kell lenni bennük az elet.tr 
mint amibe a városban kerül.

— Ön tréfál!
— Az ördögbe is, dehogy tréfálok 1 Sze­

retném tudni, hogy ha én a városban négy- 
szögölenkint 500 koronáért veszek egy telket 
és arra olyan hotelt építhetek, amelyben van­
nak napi 2 koronás szobák, miért ne építhet­
nék ilyen hotelt az olyan hegyoldala telekre, 
is, amelynek négyszögöle nem drágább 5 koro­
nánál ? Az ilyen hotelekben napi 1 koronás
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Péntek, 1902. szeptember 26.
„Mindkét részről megvan a hajlandóság arra, 

hogy a parlamentek összehívásának közeledő idejére 
való tekintettel, a tárgyalásokat lehetőleg befejez­
zék. Ezért tartanak tovább a tanácskozások, mint az 
eddigiek.

Némileg előbbre jutottak, mert hir szerint a 
vegyészeti gyártmányok és vegyi szerek vámját kö­
zös egyetértéssel megállapitották. De még mindig 
hátra van a munka nagy része, hogy a vámtarifák 
fölött végleg megállapodhassanak. Hátra van mintegy 
kétszáz elintézetlen tétel, amelyek a tarifák leglé­
nyegesebb csoportját alkotják. Azok között vaunak 
a textilipari, különösen a gyapotáruk tételei. Ott van­
nak a mezőgazdasági gépek és az üveggyártmányok 
tarifái, amelyekre nézve Magyarország erősen van 
érdekelve, mert van saját üvegipara.

Mindezeknél a tételeknél az osztrák kormány 
a vámtételek felemelését javasolja kompenzáczióké- 
pen a mezőgazdasági vámok felemeléséért. A jelen­
legi tárgyalások anyagát képező vámok az osztrák 
termelést kiválóan érdeklő árukra vonatkoznak“.

Azonban egy messziről jövő idegen kéz látszik 
ezen tárgyalásokba bele nyúlni, mint lapunk más 
helyén közöljük, Oroszország felmondani készül a 
német-orosz kereskedelmi szerződést, melynek kö­
vetkeztében Németország vámháboruba keveredik 
Oroszországgal s nem kötheti meg velünk a keres­
kedelmi szerződést. Ez pedig oly vámpolitikai bo­
nyodalmakba sodorhat bennünket, hogy kénytelenek 
leszünk az Ausztriával való tárgyalásainkat gyorsan 
befejezni.

Ma délelőtt 11 órakor folytatták a kiegyezést 
és az autonom vámtariía dolgában a közős minisz­
teri értekezletet. A tanácskozások előreláthatólag az 
egész napot igénybe veszik s nem bizonyos, vájjon 
nem íognalc-e a holnapi napra is kiterjedni. A közös 
miniszteri értekezletet megelőzőleg, a magyar minisz­
terek tanácskozást tartottak szakelőadóikkal.

-

MAGYARSÁG. 226. szám

Interpellácziók. Szemmel láthatólag az idei 
ősszel Magyarország politikai élete eleven lesz. Az 
országgyűlés megnyitásának ünnepi napja már egyre 
közeleg s úgy látszik, a képviselők készülődése is 
ugyancsak iriss és buzgalmas. Lesz interpelláczió 
bőven. Értesülésünk szerint az elveszett tengerszem 
pőre illetve a hozott ítélet miatt a iüggetienségi és 
48-as párt nevében az eddigi megállapodások szerint: 
Fichler Győző vagy Bartha Ödön fog interpellálni. 
Interpellácziók készülnek még: a kiegyezés, a 
Kossuth-Unnep, a Gotterhalte, az állat kivitel és a 
h orv át zavargások ügyében. A miniszterek ezen 
interpellácziókra válaszukat még az őszön fogják 
megadni s remélhetőleg az uj parlament ülései mél- 
tóságosak és kezdetben vihartalanok lesznek.

szobák is lehetnek és ha ezt elértük, minden 
kis hivatalnok a he« vek közt fog tölteni egy­
két nyári hónapot. Es ha ezt a telepet a hideg­
kúti határban építjük fel, menekülni fogunk a 
fővárosi fogyasztási adó alól, s akkor tejet, va­
jat, húst, baromfit olyan árban szállíthatunk, 
hogy két embert napi három koronáért három­
szor ültetünk asztalhoz.

Szóval ön lehetőnek tartaná, hogy egy 
fővárosi kis hivatalnok, aki gyermekestől ide- 
benn havi 200 koronából él, nyáron az ön tele­
pén ugyanebből a pénzből kijönne ?

— Azzal a külömbséggel, hogy odakünn 
naponkint meleg és hideg gyógyfürdőt kapna, 
friss erdei levegőt, este pedig ingyen színi elő­
adást a vacsorához — vhlamvilágitás mellett...

— Szédülök, mister Gibbon 1
—- Nincs oka rá, zsurnaliszta ur! Gondolja 

meg, hány szegény színész és színésznő örülne 
és pedig a tehetségesebbek közül valók is, ha 
nyáron at teljes ellátáshoz, lakáshoz és egyéb 
kényelemhez jutnának egy kis esteli játék lejé­
ben. Ilyen társaságot szerveznénk mi ameri­
kaiak e telepre es biztosíthatom önt, hogy 
Budapest feléhez állandóan szerencsénk lenne 
Hidegkuton.

í olytatni szerettem volna még ezt az ér­
dekes eszmecserét, de e pillanatban mister Gib 
hon felé néhány kollegája közeledett, mire a 
derék amerikai rövides.ui a faképnél hagyott. 
Azt azonban nem tiltotta meg, hogy az esz­
méin ne gondolkozzam.

Mándy Lajos bankigazgató. Pénzügyi körök­
ben hire jár, hogy a kereskedelmi minisztérium 
ideiglenesen nyugalmazott, miniszteri tanácsosát 
Mándy Lajost, a Magyar Takarékpénztárak Köz­
ponti Jelzálogbank legközelebbi ülésén, az intézet 
elnökigazgatójává megválasztják. A bank eddigi el­
nökigazgatója tudvalevőleg gróf Tisza István volt, 
aki azonban lemondott a képviselőséggel össze fér het­
ién állásról s akkor az a hir volt elterjedve, hogy 
utána a nagy pénzintézet elnökévé öcscsét. gróf 
Tisza Kálmánt választják meg. Most azonban Mándy 
Lajosnak ajánlották fel az igazgató-elnökséget, aki 
hajlandó is azt elfogadni.

A gráczi ítélet. A hivatalos lap tegnapi száma 
közli, a tengerszem ügyében hozott választott bíró­
ság Ítéletét és annak megokolását. Nevetséges és
felháborító amit ez a választott bíróság érvelésében
felhalmoz, maga az Ítélet pedig, som formájában, sem 
tartalmában nem felel meg azoknak a jogi követelmé­
nyeknek, amik meghatározott kellékei a bírói Ítéletnek. 
Az Ítéletnek sem szövegében, sem annak megokelá- 
sában nincs benne az Ítélkezés tárgya — azaz a 
tengerszem területének körülírása és meghatározása. 
Még csak a vitás terület egyszerű helyrajzi leírását 
sem látjuk sehol.

Mint halljuk a sérelmes Ítélet tárgyában dr. 
Visontai Soma és a szepesi képviselők interpellálni 
fognak.

Népgyülések o,z önálló vámterület érdekében.
A Kisiparosok Országos Szövetsége tegnap tartott 
rendkívüli választmányi ülésén hosszas vita után el­
határozta, hogy Budapesten az önálló vámterület ér­
dekében népgyiilést rendez. Elhatározták, hogy a 
népgyülést a képviselőház megnyitása előtti vasár­
napon, október ú-ikén tartják meg, melyre plakátok 
utján az egész polgárságot meghívják. Az ülés fo­
lyamán megalakult az előkészítő bizottság, — Deb- 
í eczenböl jeientÍK, hogy az ottani gazdán, nagyipa­
rosok és kereskedők az önálló vámterület érdeké­
ben szeptember 28-án népgyülést tartanak, amelyen 
számos országgyűlési képviselő és Zichy Jenő gróf 
is résztvesz.

KÜLFÖLD.

A német-orosz kereskedelmi szerződés 
felmondása, uroszország az első állam, mely 
szembe mer szúllani a német vámpolitikával és 
nem szorítkozva a védelemre, erős támadó har- 
ezot indít ellene. Mint Párisból táviratozzak, az 
Oroszország és Németország között, 1894. feb­
ruár 10-én kötött kereskedelmi egyezményt, 
mely 19U3 évi deczember 31-én jár le, "Witte 
orosz pénzügyminiszter felmondani szándékozik. 
Oroszország a mezőgazdasági vámoknak, a né­
met díjszabás keretében való emelésével, a sa­
ját mezőgazdasági érdekeit látja veszélyeztetve, 
mert Németország kivitele Oroszországba erő­
sen emelkedett s nyomást akar e felmondással 
Németországra gyakorolni, hogy ne emelje fel 
túlságosan a vám-tételeket.

Mindenesetre e hir, ha valónak bizonyul, 
két fontos következményt fog maga után vonni. 
Eilőször a középeurópai szerződések egész háló­
zata szétszakad és usztria-M agya r or szaggal 
Olaszországgal sem volna a német kereskedelmi 
szerződés meghosszabbítható. A második követ­
kezése az orosz felmondásnak az volna, kogy 
azok az államok, melyeknek még nincs auto­
nom vámtarifájuk — melyekhez Németország 
és Ausztria-Magyarország is tartozik — igen 
súlyos helyzetbe jutnak, minthogy megállapított
__^ trárMfnKifn rtAIIrííl l.'pllpnA 0’7f>r'7A^f.C 1autonom vámtarifa nélkül kellene szerződési 
tárgyalásokat meginditaniok. Az orosz felmon­
dás határozottan a német agrárvámok ellen
irányul és Németországban még növelni fogja 
az ellenzéket ezek ellen a vámok ellen. Ausztria-
Magyarországnak is számolnia kell azzal, hogy 

előtt az összes fontosabb kereske-
erre az 
előbb le 
tárgyaid­

éi ev vége ejött az
del mi szerződéseket, fölmondják és 
esetre az autonom vámtarifát minél 
kellene tárgyalni, hogy a szerződési 
sokra készen legyünk.

A búr tábornokok felhívása. Lapunk tegnapi 
számában közöltük ; Bolha, Detarey es Devetl tá­
bornokok felhívását, melyet Europa és Amerika né­
peihez intéztek. Az angol lapok ellenszenves közle­

ményekkel kísérik e felhívást, melyről a Pali Mail 
Gazette hazugságnak mondja, hogy a búr tábor­
nokoknak Chamberlainnel folytatott beszélgetésükben, 
csak a pénzkérdés elintézéséről volt szó. A búr tá­
bornokok megkisérlctték, hogy a békéről fölvett 
jegyzőkönyv államjogi vonatkozású pontjain is vál­
toztassanak. Még a mérsékelt Westminster Gazette 
is taktikai hibának mondja a búr tábornokok felhí­
vását. mely alkalmas arra, hogy a szenvedélyeket 
újra lánra lobbantsa.

Érdekesnek tartjuk megemlíteni, hogy Botha 
Lajos tábornok egy dúsgazdag amerikai polgártól 
tegnap félmillió koronát kapott, a búr Ínségesek
részére.

ViDt

(—) Kossuth ünnepek. Csurgón 21-én reggel 
először a tűzoltó zenekar ébresztője hirdette a nem­
zet ünnepét. Reggel 9 órakor istentisztelet, volt a 
rom. katli., majd az ev, ref. és izraelita templomban. 
Délután 4 órakor díszközgyűlés volt a „Korona“ 
előtti téren, majd br. In key József képviselő tartott 
diszbeszédet, amit több szavalat követett. Este tár­
sas vacsora volt a „Korona“ szállóban. Somogy- 
Szobban 18-án este gyülekezett az ünneplő közönség 
az ev. ref. iskola helyiségében, honnan lainpiónos 
körmenetben zeneszóval járta be a község kivilági, 
tote utczáit. 19-én hajnalban ágyudürgés jelezte a 
nagy nap virradúsát. Délelőtt 0 és 10 órakor a rotu. 
kath., illetve ev. ref. templomban hálaadó isiontisz. 
telet volt, mit községi diszgyülés követett. Délután 
2 órakor vette kezdetét a tnlajdonképeui ünnepség, 
melyet ezrekre menő embertömeg hallgatott végig. 
A 12 számú programra lefolyása után az uradalmi 
rétségen népünnepély volt, esve pedig tánczmulatság 
fejezte be a nagy nemzeti ünnepet.

táviratok.
Az amerikai lázadás.

New-Icrk, szept. 25.
Colonból táviratozzak : Három főszázad tenge­

részkatona Panamába indult. A tengerész-katonák 
part rászáll it ása az idegenekbe bizalmat öntött. Port 
of Spainból érkezett távirat szerint egy német nagy­
kereskedő, aki nemrégiben menekült el Ciudad Boli­
várból, a port ol spaini hatóságok előtt eskü alatt a 
következőket vallotta : Augusztus 20-án a Ilestaurá- 
dor venezuelai hadihajó, midőn a folyón felfelé ha­
ladt, hogy Ciudad Bolivárt bombázza, kitűzte az 
Egyesült Államok lobogóját, hogy a várost gyanú 
nélkül megközelíthesse, A vámhivatalhoz érkezve, a 
Restaurád or Ível előtt a varos közepébe az idegenek 
negyedébe, ami által több ember életét vesztette és 
számos épület megsérült. A konzulok ez eljárás ellen 
energikusan tiltakoztak. Egy washingtoni távirat je­
lenti: Carracasból ideérkezett két, távirat közül, hogy 
Bowen amerikai követ a legnagyobb felháborodás ki­
fejezése mellett elégtételt követelt Venezulából a 
Restaurádor magatartása és az amerikai lobogóval 
való visszaélés miatt. Venezuela ennek a kívánságnak 
azonnal eleget tett és megjelelő módon bocsánatot 
kért. A Restaurádor parancsnoka kitűzte az amerikai 
lobogót és tisztelgett. Az ügyet a tengeriszmi hiva­
tal még tovább tárgyalja.

Ajándék a buroknak.
London, ?z, , . 5.

Phipps Henrik, a Carnegie-intézet tagja, Botha 
tábornoknak loo.ooo dollárt bocsátott, rendelkezé­
sére avval a megjegyzéssel, hogy reméli. Hogy a 
béke ideje elérkezett és minden viszály el van te­
metve és hogy semmi sem fog történni, aminek 
Angliára nézve barátságtalan czólzata lesz. óhajtja, 
hogy a pénz. Botba, Delarey és egy még megneve­
zendő személyiség kezeljék. Az adomány elfogadásá­
nál Botha kijelentette, hogy nem habozik biztosítani 
az adományozót, hogy a pénzt jótékony czélokra 
fordítják és semmi esetre sem az Anglia ellen irá­
nyuló czélokra. A Phipps által kifejezett óhajhoz ké­
pest Botha bizalmi férfiakul sir James Roseinnes 
transzváli főbírót, sir Richard Somonon transzváli tó­
ál lamügycszt és Adams oranje-gy armati helyettes kor­
mányzót nevezte meg és hozzátette: En a 
békét, a szó legteljesebb értelmében szeretem. 
Egyetlen törekvésem most az, hogy honfi-

£.. agy készpénzért, mint resr.letfizetésre itgcgyjztrübtSl a legfinomabb
kivitelig leg;utányosabban kaptáié*

Ehrentreu éss jPuclas Testvéreknél.
s E lei ra hivatkozók tiz százalék tn-jedményben részesülnek.

Budapest, VI, Teréz-Körút 8. sz,
• (ándrássy-ut közelében), --v«..—» e,

on Nagy kérés árjegyzék Ingyen, oo
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társaira szerencsétlenségét enyhítsem. Phippsnek a 
ffvarmatügyi hivatalhoz intézett kérésére, amelyben 
önálló számadás tétel mellett működő bizottság kine­
vezését hozta javaslatba. Chamberlain hozzájárulását 
fejezte ki és azt mondta, hogy ha Phipps beleegye­
zi». sgy angol embert, fog a vezetőségbe harmadik 
tagul kinevezni. Az adomány sokkal nagyobb mér­
tékben felkeltené az angolok rokonszenvét, ha faj kü­
lönbség nélkül fordittatnók az özvegyek és árvák 
javára, üc még ha csupán a búrok javára volna is 
rendelve hajlandó közreműködni az önálló vezetés 
biztosításában. A Phipps által felajánlott összeg csak 
a búrok özvegyeinek és gyermekeinek segélyezésére 
van rendelve.

FŐVÁROS.

I A Fehérkereszt-egyesület szubvencziója. A
kisdedek ápolásával foglalkozó Fehérkereszt-egye­
sület igazgatósága az iránt folyamodott a főváros 
hatóságához, hogy az eddigi 2400 korona szubven­
cióját ezentúl is adja meg. A tanács a kérelmet a 
mai ülésében tárgyalta s elutasította, most a gyer­
mekek gondozását az állam vette át az egyesülettől.

I A központi városháza telkének adómen­
tessége. A központi városháza telkére adott adó- 
mentesség az 1905, évi augusztus hónap elsején le­
jár- Minthogy az uj városháza fölépítése ez idő sze­
rint épen nem kérdéses, a tanács azt a körülményt 
egyszerűen bejelenti a közgyűlésnek.

I Segélyezések. A budapesti polildinikai-egye- 
sűlet eddigelé évi 4000 korona szubveneziót kapott 
a fővárostól, három éven át, amely idő most telt le. 
A tanács javasolja, hogy a közgyűlés ujabbi három 
évre szavazza meg ezt a segélyt. Javasolja továbbá 
a tanács, hogy a Bródy Adél-gyermekkórház szub- 
venczióját (5 évre évi 10,000 korona) újítsák meg s 
az Irgalom-Háza segélyét (4 évre évi 10,000 korona) 
folyósítsák.

I Választás. A tanács, a mai ülésében, a kö­
vetkezőket választotta meg : pénztár-tiszeté : Bányai 
Lajos ; pénztárosi gyakornokká : Raclványi Károlyt; 
kerületi állatorvossá : Wilheim Ignáczot és Fischer 
Ignáczot; vásárcsarnoki állatorvossá: Hüllender 
^sigmondot.

I A kerékpárok adótáblái. A tanács, a mai 
•ülésében elhatározta, hogy a kerékpárok adótáblács­
káit ezentúl nem vállalkozóval, hanem a községi 
nyomdával készítteti. Az uj táblákon rajta lesz a 
főváros czimere is.

N A P I H I R E K.
A Tátrakávéház áldozatánál.

— Saját tudósitónktól. —
Budapest, szept. 25.

Élethalál közt lebeg két nap óta a 
főváros egy derék szorgalmas tisztviselője, kit 
a hírhedt TátrakávéházBan tegnapelőtt este ha­
lálra vertek, mondhatnánk szinte felkonezoltak.

Az áldozatot Benes Józsefnek hívják, igen 
jó csal áriból származó müveit fiatalember, kö­
zépiskolát végzett, három évi jogot hallgatott és 
pár év óta számtiszt a főváros szolgálatában.

A rémes eset óta a Rókus-kórházban 
ápolják, hol csak ma tért magához annyira, 
hogy tudósítónkat fogadhatta. Tudósítónk a 
brutális vérengzés áldozatát a legszánalmasabb 
helyzetben találta. Fején alig van egy tenyérnyi 
hely, mely véres sebektől ne lenne borítva, a 
kötelékek közül csak az egyik szeme látszik ki, 
a másikat egy szúrás érte és még ma sem bi­
zonyos, hogy fog-e vele látni valaha ?

Látogatói közt ott volt az esetnek néhány 
pártatlan tanúja, akik Benes alábbi előadásában 
minden szavát igazolták.

Kenőstől tudósítónk a rendőri sajtóiroda 
fzépitgető előadásával szemben — a követke­
zőket tudta meg ;

Benes József hajnali három óra tájban tért be 
egy kollegájával a Tátrába. Kissé jókedvűen foglal­
tak el egy asztalt, az úgynevezett színpad közelében 
és téát rendeltek. Rövid idő múlva két artista ment 
el asztaluk mellett és az egyik félhangosan azt 
mondta, Benesre mutatva: — Ez jó „vurezni“ 
lehet.

Benes tiltakozott ez ellen, mire több pinczer, 
artista és más kávéházi alak gyűlt asztala köré. Az 
egyik oldalba lökte, mire az athleta erejű Bones —

inogtok» !v a kütekedést — közéjük vágott. Erre 
általános dulakodás támadt, székek és poharak re­
pültek a levegőbe és ütlegek hangos esattauása töl­
tötte be a helyiséget.

Bones, látván, hogy a túlnyomó erővel szem­
ben veszélyben van — kifelé igyekezett. Néhány 
űtleg árán sikerűit is magát kiszakítani és az Eöt- 
vös-utezán át az Aradi-utczában levő lakása felé 
sietett. Menekülés közben tisztán hallotta, hogy 
Grüner kávés hangosan kiabálta németül:

Utána! Fogjátok meg! hozzátok vissza ! 
Majd megtanítjuk.

Erre négy-öt kocsin többen üldözőbe vették 
és az Aradi-utcza sarkán elérték. Ott bekerítették 
üldözői és Benes kelepczóbe jutott. A pinezérek és 
kocsisok rárohantak és agyba-íőbe verték. Egy 
ütéstől, amely a fején érte — elkábult, mire üldözői 
egy rendőr segélyével megkötözték és egy kocsira, 
mint egy zsákot feldobva, a kávéházba visszavitték.

Itt újból verni kezdték, mig eszméletét vesz­
tette. A több helyütt vérző sebesülthöz először az 
Eötvös-utcza 8. szám alatt lakó Weiszhaus Samu 
drt hívták és a mentőkhöz csak jóval később for­
dultak segítségért.

Tudósítónknak alkalma volt a beteg ágyánál, 
ki ma már jobban érzi magát, dr. Schüffer József 
ügyvéddel, kit Benes ügyének vezetésével bízott 
meg, beszélni tlakik: VII., dohány-uteza 20.), aki 
felkért bennünket arra, hogy a netalán jelen volt 
szemtanukat az igazság érdekében felhívjuk, hogy 
irodájában jelentkezni szíveskedjenek. Valóban ideje 
volna, ezeknek a botrány krónikáknak, melyekhez a 
Tátra már annyi anyagot szolgáltatott, egyszer s 
mindenkorra véget vetni.

A vendéglősök kongresszusa.
Az akadémia nagytermében megtartott gyűlés 

után a főváros nevezetességeit látogatták meg kül­
földi \ endégeink. Estefelé fényes ebédre gyűltek 
össze a vigadó nagytermébe, hol a főváros rendezett 
számukra fényes lakomát. A nagyterem díszítése el­
ragadóan pompás volt. A csillárokon az összes nem­
zetek apró lobogói voltak ügyesen elhelyezve. A fa­
lakon két sorban a nemzetek czimerei, az asztalfővel 
szemközt hatalmas magyarczimerdiszlett. Az asztalfőn 
Hoyer Ottó, a nemzetközi egyesület elnöke foglalt 
helyet, körülötte pedig Széli Ignáez államtitkár, 
Márkus József főpolgármester, gróf Szápáry Pál, 
Halmos János polgármester, Bezeródj Viktor min. 
tanácsos, Rózsavölgyi Gyula alpolgármester, Heltai 
Ferencz és Vészi József orsz. képviselők, Gellérí 
Mór és Hűvös József kir. tanácsosok és más elő­
kelőségek helyezkedtek el. A pezsgőnél fölállott 
Hoyer Ottó elnök és a királyra mondott felköszön­
tőt. Beszéde a magyar nemzet dicsőítése volt és tör­
ténelmi visszapillantást vetve, hangsúlyozta, hogy a 
dinasztia mennyit köszönhet a magyaroknak. 
Zugó tapsvihar és éljenzés szakította meg ismételten 
a lendületes szép beszédet, amelynek végével a 
karzaton fölbugott az orgona mély hangja és az ope­
raház férfikara rázendített a Himnuszra. A fényes 
társaság meglepődve hallgatta a fönségesen alázugó 
dallamot és állva hallgatta végig azt. Amikor aztán 
az utolsó akkord is elhangzott, páratlan ováczióban 
törtek ki. A lelkesedésnek valóságos tombolása volt 
ez. Tapsoltak, éljeneztek és perczekig tartott, mig a 
folyton kitörő óvácziónak vége szakadt.

Ezután folköszöntőket mondottak még: Heinrich 
Róbert a kormányra. Széli Ignáez államtitkár a kor­
mány nevében az egyesületre, Scndig (Drezda) a fő­
polgármesterre és polgármesterre, Halmos János a 
vendégekre. Glück Frigyes a vendégekre, Herold 
(Becs) a sajtóra, melynek nevében Vészi József kö­
szönte meg az üdvözlést. A felköszöntők között a 
honvéd zenekar és Radios Béla bandája játszott. A 
fényes ebéd után az Operába hajtattak, melynek 
nézőterét és páholyait estélyi öltözékben, kivágott 
ruhákban és gyönyörű ékszerekkel megjelent hölgyek 
és frakkos, rendjcles urak foglalták el. Bánk bán
I. felvonásának majdnem minden részletét taps­
sal fogadta a közönség. Az előadó művé­

szeknek, Krummer Teréznek, Flatt asszonynak. Brou- 
lik, Kertész, Ney énekeseknek sokszor kellett a 
függöny előtt megjelenniük, Az opera után a „Csár­
dás“ III. feivonásácak tánczai keltettek nagy tet­
szést. Utolsó képnek a csárdásban résztvett vala­
mennyi nemzetiség hódolt Hungára előtt. Ezt a ké­
pet a közönség állva tapsolta sokáig és lelkesen. Az 
előadás emelkedett hangulatban ért véget. A vendé­
gek ezután a buffetben még reunionra jöttek össze» 
mely mintegy éjfélig tartott.

— Időjárás. Közép- és Kelet-Európábán a le­
vegőnyomás nagyobb. Hűvös, esős idők uralkodnak. 
Nálunk az idő nem változott. Jóslat: A hőmérsék- 
nek valamelyes emelkedése várható. Hőmérséklet 
16.02 C°.

— Lónyayné és a belga király. Ismeretes az 
a Brüsszelben' végbement botrányos esemény, mely 
az egész müveit világ társadalmát forrongásba hozta 
hogy t. i. a belga király megtiltotta leányának Ste­
fánia főkerczegnönek, hogy édesanyja halotti szobá­
jába lépjen. A királynak Lónyayné grófnóval szem­
ben tanusitott viselkedése még mindig sokféle ma- 
gyarázgatásra szolgáltat okot. A közvéleményt még 
jobban felbőszíti a hivatalos újságoknak az az igye­
kezete, hogy a lakossággal elhitessék, hogy a király 
csak az udvari etikettre való tekintettel kívánta leá­
nyának eltávolítását. A független közvélemény 
utal Ferencz József királyra, aki sokkal kü­
lönben viselkedett menyével szemben. A közön­
ség külömben sem ad hitelt annak a ver­
ziónak, hogy a király úgy magyarázza eljárását, 
hogy szépitgetni igyekszik tettét holmi családi ha­
gyományok emlegetésével. A gyermeki szeretet 
többre becsülendő az udvari etikettnél és a közvéle­
mény csak a zokogó gyermeket látja, midőn elker­
getik anyja ravatalától. Mindenesetre úgy látszik, 
hogy az éppenséggel nem hízelgő kommentárok igen 
mély hatást tettek a királyra, akinek egészsége az 
incidens óta nagyon megrendült, Az udvari orvos 
sürgősen ajánlotta a királynak, hogy folytassa luchoni 
kúrát. Az udvari orvos egy újságírónak azt mondta, 
hogy a király torokbaj bau szenved, amelynek karak­
teréről orvos létére hallgatnia kell, de minden fele­
lősséget el kell magától hárítania, ha a király luchoni 
utazása elmarad.

— Magyar orvosnő a búr háborúban, angyal
Jolán dr. orvosnő, ki férjével együtt a délafrikai 
háborúban részt vett, Sepsi-Szent-Györgybc érkezett, 
hol ma felolvasást fog tartani éleményélről. A mesz- 
sziről jött honleány a háború viszontagságait igy 
mondja el : Pretoriában érte el a kitört angol-bur 
háború, hova mint hűséges nő követte férjét. Mind­
ketten a búr hadsereg szolgálatában állottak s együtt 
élték át a háború borzalmait. Naponként sebesülte­
ket ápoltak és az angolok gondoskodtak róla, hogy 
legyen elég munkájuk. Önfeláldozással végezték ne­
mes hivatásukat, mig egy szerencsétlen csata után 
férjével együtt angol fogságba került s a hóditó, 
győztes angol, férjét, mint árulót, agyonlövette. Si­
ralmas helyzet várt e pereztöl a fogoly orvosnőre. 
Enyhülést a munkában talált, az angolok között vég­
zett orvosi szolgálatot s különös szerencséjére sike­
resen kezelt egy tisztet, akinek lába volt eltörve. 
Ez hálából engedelmet szerzett számára, hogy Lon­
donba utazhassák. Dél-Afrikából egy teherszállító 
hajón indult el a bátor asszony Angliába. Londonban 
egy évi szabadságot kapott. Első gondja volt rég 
nem látott hazáját fölkeresni. Előbb Budapesten élő 
rokonait kereste föl, majd Erdélybe utazott, hogy 
tapasztalatairól fölolvasást tartson.

— Az elgázolt állomásfőnök. Pétervárad- 
ról írja odavaló tudósítónk: Az egész város 
osztatlan részvéttel viseltetik Németh Dezső 
lálomásfőnök tragikus sorsa iránt, kit, amint a 
„Magyarság“ is közölte, kötelessége lelkiösme- 
retes teljesítése közben a vonat elgázolt. A ret­
tenetes eset óta lakásán ápolják a szerencsét­
lent és mindeddig bizonytalan volt, hogy élet­
ben tarthatják-e és fölépül-e annyira, hogy még 
ember lesz belőle V Betegségében tegnap fordu­
lat állott he. Orvosai ugyanis kijelentették, hogy 
most már bíznak a fölgyógyulásában. A szó-

BUDAPEST,jobb és olcsóbb, mi rtt bárhol ep u;'V késtpenz- .
ért, mint részletfiaetnere, ———

- , — kapható; GOÍJ13A. Saraband csastis Vll. kerület latván-tór 7. ez a
ííopoa Uutotalb-uu 60 UUvra* bonca .éiyf g beküldése mellett kaybató. A hl ezen lapra hivatkozik, 5«, árengedményben rózses&l.
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rencsétlonség, mint utólag megállapították, k - 
vetkezőképen történt:

A 906-os szóméi)'vonatnak menetrend szerint 
Újvidéken kell találkoznia a 943-as gyors tehervo­
natiak Késés miatt úgy alakult a napokban a hely­
zet, hogy o két vonat Pété murádon log találkozni. 
Az állomásfőnök ennélfogva intézkedett, hogy a 
906-os ne a rendes harmadik, hanem a második 
sínpárra lusson be. Utasítását eltáviratozta Újvi­
dékre, aztán, mint aki jól végezte dolgát, megnyu­
godott.

Eközben azonban a szomszédos Karlócza tu­
datta Péterváraddat, hogy a 943-as annyira megké­
sett, hogy már Karlóczán összetalálkozik a 9úö-os- 
std. Ez a változás azt a hitet keltette az állomás- 
főnökben, hogy a személyvonat a rendes harmadik 
sínpáron fog borobogni, azért biztonságban érezte 
magát a második sínpáron, ahol tulbuzgalmában fel­
ügyelt a váltók állítására.

Egyszeri e megtörtént a szerencsétlenség; a 
személyvonat mégis a második sínpárra került, s a 
lokomotív elgázolta az állomusfónököt, aki a 
szerkocsi alá került. Osszeroncsolt testtel sem vesz­
tette el eszméletét, sőt amikor kiemelték a kerekek 
alul, fölébredt benne a kötelességtudás, s kínzó fáj­
dalmában is utasítást adott:

— Vigyázzanak, — szólt — a 948-assal Kar­
lóczán találkoznak !

Csak ezután vesztette cl öntudatát. Németh 
Dezső ezelőtt tizenkét évvel még a premontrei rend 
tanára volt, de megszeretett egy leányt, kilépett a 
rendből, s megnősült. Négy gyermeke van.

— Bogdán Zsivkó polgármester ur. Szép név. 
Viselője magyar polgármester Nagy-Kikindán. Nap­
ról napra tapasztalható ennek az urnák a magyar 
ellenes tevékenysége. A most lezajlott Kossuth ün­
nepségek után végre nyilatkozott és elég vakmerőén. 
Alidon ugyanis azt kérdezték tőle, hogy ö is, mint a 
város többi tisztviselői miért nem világította ki ab­
lakát, igy felelt: „Azért nem világítottam ki az ab­
lakomat, mert szerb vagyok. Kossuth Lajos pedig 
ellensége volt a szerbeknek.“ Hogy egy magyar ren­
dezett tanácsú városnak polgármestere igy nyilatko­
zik, az elszomorító. Még szomorúbb lenne, ha a vá­
ros hazafias közönsége azt az embert hivatalában 
megtűrné.

— Szerelem és vitriol. A biharmegyei Ivöves- 
den végzetes szerelmi dráma játszódott le tegnap. 
Tercsik Imre jómódú legény, szeretője volt Barátit 
Julisnak. A falu úgy tudta, hogy egy pár lesz belő­
lük, de Tercsik elpártolt szerelőjétől és Boroki Ma­
rinak tette a szépet. Vasárnap délután a nagy 
korcsma udvarán a legény uj kedvesével tánczolt s 
annyira el voltak foglalva egymással, hogy észre 
sem vették, hogy Baráth Julcsa melléjük iérkőzött. 
Ez pedig a zsebéből egy vitriollal telt üveget rán­
tott elő s annak tartalmát előbb a legény, azután 
pedig a leány arczába öntötte ezekkel a szavakkal: 
„No most már nézhettek egymás szemébe.“ A le­
öntött legény és leány teljesen megvakultak s ar- 
ezukat a felismerheti enségig összeégette a mérges 
folyadék. Tercsiket és Boroki Marit úgy vitték el a 
tánezhelyrül, ahol a szétíröcscsent vitriol másoknak 
is okozott könnyebb sérülést. A merénylő leányt be­
kísérték a községházához, hogy majd a csendőrség­
nek átadják. Este kilcncz óra tájban meg is érkezett 
a csendőrjárőr. Amikor a íogda ajtaját felnyitották, 
Baráth Julcsát az ablak vusiostélyán felakasztva ta­
lálták. Az elkeseredett leány széttépte a sclyeiuko- 
tényét és arra akasztotta magát.

— A bécsi Ländcrbank tikkasztója. A bécsi 
rendőrség fokozott erővel iárudozik Jetiinek kózre- 
keritésóu. Sokan azt hiszik, hogy Jelűnek Becsben 
van elrejtőzve. A rendőrség véleménye szerint: Jel­
űnek álruhában, buraijainak segítségével St.-Pollenbe 
jutott és onnan Svájczba szökött és azért ez irány­
ban is megtette a szükséges intézkedéseket. Ma dél­
ben az országos törvényszék épületében Hanusch 
vizsgálóbíró elnöklete alatt az elektromobil részvény- 
társaság érdekeltjei tanúoki-zást tartottak, melyen 
elhatározták a részvénytársaság felszámolását. Besze­
lik, hogy egy angol ez ég út akarja venni a vállala­
tot. Jelűnek felesége a közeli napokban elhagyja ed­
digi lakását és Meidlingbe költözik szüleihez. Dél­
után azt beszélték Bécsben, hogy Jelűiteket letartóz­
tatták. Ez a hir onnan származott, hogy Troppau- 
ban egy Jelűnek no\ü embert letartóztattak ugyan, 
do az illető nem azonos a bécsi sikkasztóval.

— A Marosvásárhely! Székely-Társaság kér­
vényt intézett a kereskedelmi miniszterhez, amelyben 
azt kéri, hogy n székelyfürdok könnyebb megl.özolit- 
hotéso végett a) a Budapest—Brat — -nsiszent» 
györgyón át í.'-iK.-/-redáig; Budapest —Iléjasfaiváii

helyig és Budapest—tin-ssé—Sopsi- 
áíi Kézdivásárhelyig a személy és

tie űzvkvtyuav 
szentgyörgyön
gyorsvonatokhoz közvetlen személyszállító kocsik 
csatolását rendelje el a junius-szeptembei i idő­
tartamra. Ugyancsak fenti társaság a testvértársasá­
gokhoz intézett körlevelében azt kéri, hogy a székely 
fürdőket saját kebelében és kifelé, de különösen 
a lapok utján igyekezzenek a közönséggel megis­
mertetni. Ugyancsak körlevélben kérik a fürdőtu­
lajdonosokat, hogy eddigi mérsékelt áraikból is en­
gedjenek bizonyos hányadot. Az orvosokhoz szintén 
megszívlelendő köriratot küldöttek, melyben arra 
kérik, hogy adott alkalomkor ne feledkezzenek meg 
hazai kitűnő gyógyhatású fürdő helyeinkről.

— Megszökött rab. Az éjszaka megszökött egy 
rab a budapesti gyüjtöfogházból. Bzmidofenka Pál 
a neve, pelujai születésű, 36 éves rk, nős kovács­
mester. Gyilkosságért 13 esztendőre volt ítélve. Az 
éjszaka kiteszitette czellája ablakának a rácsait és 
azon át kimászott. Szökését csak reggel vették észre, 
ami a fogházban nagy konsternácziót keltett. A szö­
kevény rabruhában ugrott meg. 170 ezeutiméter 
magas, erős testalkatú, barna hajú, alacsony liom- 
loku, fekete szomöidökü sárga szemű. Az arcza liosz- 
szas, fogai épek. Bal vállán ebharapásból eredő for­
radás! sebhely van. A rendőrség nyomozza a szöke­
vény gyilkost.

— Sikkasztó járásbiró. Kassáról jelentik : 
Sváby Sándor abanj-szántói járásbiró hivatalában 
körülbelül két hónap előtt a vizsgálatot tartó tör­
vényszéki elnök háromezerkétszúz korona hiányt 
fedezett föl. A járásbiró azonnal födözte a hiányt. 
Nemrég azonban újabb följelentés érkezett a kassai 
törvényszék elnökéhez, mely arról szólott, hogy a 
szántói járásbíróságnál nagy rendetlenség uralkodik. 
Cziráky Barna elnök azonnal a helyszínére utazott 
és arra a szomorú tapasztalaira jutott, hogy Sváby 
Sándor körülbelül tizenhárom éve űzi sikkasztásait 
és már eddig 35,000 korona hiányt állipitott meg, 
de az elveszett összeg előreláthatólag körülbelül 
70.000 koronára rúg. A bűnbe jutott járásbiró sik­
kasztásai nagy részét úgy követte el, hogy a pénz­
büntetéseket felvette és saját czéljaira fordította. De 
e felfedezés ellenére sem jut a büntetőbíróság kezébe, 
mert elmebeteg s már be is szállították egy fővárosi 
elmegyógyintézetbe,

—- Halálozás. Schiefner János a körmöczbá- 
nyai állami főreáliskola tornatanára, 35 éves korában 
meghalt.

Dr. Takács Menyhért jászóvárosi prépost édes­
anyja 64 éves korában Kassán elhunyt.

Cretz János 62 éves korában Kolozsváron meg­
halt.

Jrínozky Jenő Lászlónó 39 eves korában Buda­
pesten elhunyt.

— Tíz év után kézrekevült gyilkos. Hírhedt 
lókötő volt a Balaton tájékán Kolompár Lázár czi- 
gánylegény. 18 esztendős korában már fegyházat 
ült, de alig hogy kiszabadult, újból bűnre veteme­
dett. Tíz év elölt történt, hogy Felső-Őrsön megöl­
ték a bírót. A csondőrség annak idején hosszas nyo­
mozás után elfogta a tettest Kolompár Lázár szemé­
lyében. A gyilkos Veszprémben ült a törvényszék 
fogházában, de a végtárgyalás előtt megszökött. Ki- 
szabadulása után teljesen nyoma veszett s most is a 
véletlen jutatta a gyilkost az igazságszolgáltatás 
kezébe. Néhány hét előtt ugyanis a balatonfüredi 
járásbíróságnál panaszt emelt Kolompár, hogy egy 
parasztgazda, kitől lovat vásárolt, megkárosította. A 
tárgyalást a napokban tartották meg. Ott titnt ki 
aztán, hogy voltuképen Kolompár, aki most felpe­
resként szerepelt, azonos azzal a Kolompár Lázáriul 
aki tíz évvel ezelőtt gyilkosság miatt a vizsgálati 
fogságból megszökött. A járásbíróság azonnal letar­
tóztatta a gyilkos szökevényt — s jelentést tett a 
veszprémi kir. ügyészségnek az esetről. Az ügyész­
ség távirati utón intézkedett, hogy Kolompár a 
veszprémi törvényszék fogházába szállitassék.

— Halál a korcsmában. Ma reggel a Baross­
tól- 6. számú vudó-g,élten naira találtak Kiiiiczet, 
Kernelig tier..út x ,it színházi karmesh it. A alósziutt, 
hogy még az éjszaka halt in eg és az asztal aiá bu­
kott. Az üzlet bezárásakor nem vették é-szio és csak 
ma reggel, a takarításnál akad.ak reá. Valószínű, 
hogy s/ivnzólhüdé- ölti meg. Holttestét bevitték a 
törvényszéki orvostani intézeti»'-.

— Katika éo c pénzeslevél, Ha a belügymi­
niszter „Kalikója“ valahol megjelenik, valóságos pá­
nik és re z fogja el n tisztvi élőket, mert sep- 
rfijo nagyon is tisztán se er s nem hagy piszkot 
maga Utóéi. K etk.n n os- \ vG,: amar ;■ r ti hiva-

tulokét vizsgálja P a többok között beállított a vá­
rosi fogyasztási hivatalba is, melynek egy Glücks- 
mnnn nevű ur a vezetője, 
pénztárt s mindent a legnagyobb

Kaffka megvizsgálta a 
rendben talált. 

Feltűnt azonban neki egy aznap feladott pénzes le­
vél looo koronás feladó vovénye s megkérdezte, 
hogy miért nem utalványnyal küldték azt el 1 
Glücksmann azzal védekezett, hogy ők azt igy szok­
ták csinálni. Kaffkának a dolog gyanús volt. Elment 
Glücksmanna] a postára s kikérte a levelet. Felbon­
totta s csudóilhozására a borítékben nyoma sem volt 
a pénznek, ellenben a kővetkező level volt benne:

„Kedves öcsém 1 Számadásaimban megterhel, 
telek ezer koronával s annak pénztári fedezéséül kül­
döm neked ezt a levelet. Szükségem volt erre. 
mert hiány van a kasszámban s attól a frátertól 
(ez Kaffka) kitelik, hogy nálam is vizsgál es észre­
veszi a hiányt

Kaffka intézkedett, hogy az adókezelőt azonnal 
felfüggeszszék állásától.

— Házasság, Dr. Márki Sándornak, a kolozs­
vári tudományegyetem kitűnő tanára és nejének 
szeretetreméltó leányát Mariskát tegnap vezette 
oltárhoz Müller Alfréd császári és királyi fő­
hadnagy.

— Hornt kitiltották. Mint lapunk teg­
napi számában megírtuk, Korn Arthurt a nagy. 
kikindai rendőrkapitány tényleg kitiltotta a vá­
rosból. Miután Horn ezidőszerint Budapesten 
tartózkodik, a kiutasításra vonatkozó végzést 
lakásának ajtajára kifüggesztették.

— Rövid hírek. Kirabolt templom. Jászbe­
rényről írják, hogy a szentkút! templomot az éjjel 
ismeretlen tettesek kirabolták. A tolvajok elvitték a 
szentségtartókat é.s a perselyeket is felpróbálták fe­
szíteni, mi azonban nem sikerült nekik. — Lopás a. 
vasúton. Cserey Zsigmond dr. orvos zsebéből, Grácz 
és Marburg között a vonaton kilopták pénztárczáját, 
melyben 750 korona készpénz és egy vasúti szabad­
jegy volt. — Havazás. Bárt fán tegnap három fokos 
hideg volt s hó esett. A fagy a kerti vetemvnyokot 
mind tönkre tette.

x Csuz és köszvény ellen elismert legkitűnőbb szer 
a Zoltán-fóle kenőcs. Ára 2 korona. Zoltán Béiaj 
gyógyszertárában Budapest, V., Sétatér-utcza és 
Szabadság-tér.
x Hatschek látszerész (azelőtt Váczi-utcza, később 
Eskü-ut) mostani ideiglenes helyisége lrányi-utcza 
12, újonnan épült sarokház, ahol csak néhány napig 
marad.
x Felhívjuk olvasóink figyelműt Horczcg és Horvát 
Budapest, Kercpesi-ut 52. szám alatt, az „Adria“« 
szállóval zeniben létező uőidivat-áruházárn.

IRODALOM ES MŰVÉSZÉT.

* A Kisfaludy-Társaság ülése. A Kisfaludy,
Társaság tegnap délután tartotta első ülését a nyárt 
szünet után az Akadémiában, szép közönség jelenlé­
tében. Beöthy Zsolt elnöki megnyitójában szépen em. 
lekezelt meg Kossuthról. Utána Vargha Gyula fő* 
titkóir tette meg jelentését, amelyben kogyuletcser 
emlékezett meg Dobsa Lajos, Vadnay Károly és 
Keleti Gusztávról, a társaság elhunyt tagjairól. Ez­
után megkezdődtek a felolvasások. Bársony Bt vár 
a Rab király szabadon cziraü állatregéjóből olva­
sott fel, majd pedig Vargha Gyula a Levág Józse* 
költeményeiből. Az utolsó felolvasó Agai Adolf volt, 
aki A magyar zene és a czigány czimmcl egy igen 
kedves korrajzi vázlatot olvasott lel. Az öreg Czin. 
káról, Czin ka Pannáról, Bihariról, a Rákóczy-induló. 
ról, Bókáról s a többi czigány művészről beszélt a 
kutatta egyúttal azt is, hogy a czigány miért csak 
muzsikus s nem zeucköltő is. A felolvasás után zárt 
ülés következett.

* Nemzeti színház. A Nemzeti Színházban 
holnap, pontonén, Sardou Fernande-ja kerül színre, 
1 őrön irmával, Márkus l.nűhnval. Hétvég Laurával, 
Cs. Alszegiig irmával. Császárral, Dezsővel, Gyc- 
nessel a főszerepekben. Szombaton Dumas és 
D'Artois színmüve az év eleje óta nem adott CIc- 
menciuu kerül színre, Bneiie Kornéliával és Már­
kus Emíliával a két női főszerepben. Vasárnap 
Az ember trayedtájii-nak 155-!,. előadása le.-z, bél­
iét szünetben. -Jind a három előadás 7 órakor kez­
dődik.

A föld. Kemechey Jenő és Malonyai Dezső 
3 felvonásus színmüve, melynek bemutatója a jövő 
hétro vau kitűzve, a Nemzeti Szinlmz müvészszo- 
niélyzetének n.igyrvszvt loglalkvziatja. A két női 
Ivünkön kívül, melyet Pr teile Kornélia é Jászai 
Mari alakit, női loszeiopoket Mitikus Eradir. Ligeti 
de. a, r, fi/ -11 hűn na:, a fértisa • v ,
Császár, < "U, kózsaheaut, Uyencs, Gabanyi 
játszók.
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* A Filharmóniai Társaságnak ez idei tiz

hangversenyén a következő művészek működnek 
közié; Destiiin Emmy. Krausz Ernő, Rothauser 
Teréz, Wittich Mária énekesek; d’Albert Jenő, Go- 
dovszky Lipótw Pugno Raul, Thomann István zon­
goraművészek; Aucr Lipót, Ysaye Jenő hegedűmű­
vészek. A régi bérlők már jobbadán mindnyájan be­
váltották jegyeiket s figyelmeztetjük az újonnan je­
lentkezőket, hogy minél előbb jegyeztessék elő ma­
gukat, mivel az előjegyzések a jelentkezés sorrendje 
szerint intéztetnek el.

* A „Fanohon14 uj betanulással. Holnap, pén­
teken kerül színre a Népszínházban a felújításra 
Iervbe vett régi kiváló operettek elseje, Varney bá­
jos zenéjü operetteje. a „Fanohon asszony leánya“, 
melynek tő női szerepét Küry Klára fogja játszani. 
E szerep a művésznőnek egyik legkiválóbb alakítása. 
Hermin szerepét lizvdn Erzsiké fogja adni, kinek 
ez lesz első színpadi föllépése. A darab szombaton 
másodszor és vasárnap harmadszor kerül színre. Az 
eiső előadás premióre-bórieten kívül adatik.

Casanova, A Népszínház fényes kiállítással 
hozza színre Faragó Jenő és Barna Izsó regényes 
nagy operettjét. Uj díszletek készülnek a darabhoz, 
amelynek előjátéka a pokolban, első felvonása Ve- 
le'nczében, a második Yersaillesben, XV. Lajos ud­
varában, a harmadik pedig egy svájezi kolostorban 
játszik. A színház szabómühelyeiben száznál több uj 
kosztüm és toilett készül az érdekes darabhoz, a 
melynek bemutatóját október második hetére ter­
vezik.

* Angol élet a czime a Ráth István darabjá­
nak, melyet tegnap mutatott be az Uránia színház. 
Az éles megfigyelő szemmel és erős itélőtehetaéggel 
megáldott iró, az angolok két jellemző tulajdonságát: 
a láradhatatlan munkát s a hatalmas, nagy arányok­
hoz való vonzódást veszi az angol élet. alapjául. Be­
mutat i a az angol embert munka és szórakozás köz­
ben. Látjuk az orzeán s a mozgalmas kikötők 
nyüzsgő életét London utczáinak siető, munkás, ele­
ven világát, a monumentális épületeket, az impozáns 
parkokat, az előkelő világ mulatóhelyeit, kastélyait, 
végül a mostani koronázást. Kifogástalan vetített ké­
pesben és sikerült mozgófényképekben vonul el ez 
a világ szemünk előtt. Az iró ezt az angol életet 
nemcsak elénk állítja, de, bárha igen terjedelmes 
anyagot ölelt is lel, szint és életet, is tudott bele­
öntöm. A közönség sokat gyönyörködött úgy a leírá­
sokban, mint az érdekes felvételekben. A darabot 
bizonyára sokáig műsoron tartja a sok sikerült lát 

ványos kép.
* Színházak műsora szeptember 25-én. Nem­

zeti Színház : Ahol unatkoznak. Operaház: Aida. 
Vígszínház : Az őrnagy ur. Népszínház : A tót leány. 
Magyar Színház : Postás fiú és húga. Uránia: 
Se vielen levelek. Városligeti Színkör: Suhancz.

Fentek, szeptember 26-án. Nemzeti Színház: 
Fernande. Operahaz : nincs előadás. Vígszínház ; 
A polgármester ur. Népszínház : Fanchon asszony 
hánya. Magyar Színház : Sötét kamra. Uránia: 
Angol élet.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
ß A zirczi választás. Udvary Ferenci zirczi

érsz. képviselő mandátumát megtámadó peticzió tár­
gyalását ma délelőtt befejezte a kir. kúria II. vá­
lasztási tanácsa. Dr. Meyer Laioe győri ügyvéd vá­
laszára tették meg Teittle.ni Ármin dr. és Jánossy 
Béla dr. választásvédök viszonválaszukat. A kúria 
október hó 1-én, szerdán déli 12 órakor hirdeti ki 
határozatát.

§ Visszavont peticzió. Kosz Gyula szepes- 
szombati orsz. képviselő ellen beadott és már a vizs­
gádat stádiumában levő peticziót, a kérvényezők; Po­
litzer Jakab és társai ma visszavonták.

§ Elitéit izgató, Bacsics Pál szabadkai czipész 
fz év márrzins havában a Szabadkán megjelent 
Soven czimü szerb folyóiratban „Nemzetiségi kér­
dés az országgyűlésén“ czimen csikket irt, melyben 
a magyar hivatalnokokat részrehajlással vádolta, iz­
gatott a magyarság ellen és felhívta a nemzetisége­
ket, hogy ne tiszteljék az állam nyelvét. A szegedi 
esküdtszék ma Bacsicsot izgatás vétsége miatt 6 
havi áliamfogházra és 100 korona pénzbírságra Ítélte 
6 köteles az ítéletet a A'ot’ew-ben közzétenni.

§ Fegyházra Ítélt jegyző. Ország Elek szöl- 
fiyéni jegyző falujában egyrc-raásra sikkasztotta el 
az adópénzeket és jogtalanul felvett bírságokat. 
Mindezekért ezelőtt két évvel felfüggesztettet az 
állásától és törvény elé állították. Ma tartotta meg 
ellene az esztergomi törvényszék a végtárgyalást és 
sikkasztás meg okirat, hamisítás büntette miatt egy 
évi iegyházra és öt évi hivatalvesztésre Ítélte. El­
marasztalta ezen felül 1780 korona bűnügyi költség 
megtérítésére.

§ Kettős halálos Ítélet. A kalocsai esküdtbiró- 
»ág tegnap tárgyalta Der Péter és Dér Károly maj- 
sai lakosok bűnügyét, kik a múlt év deczember hú­
szadikán Harkakünyön Perneki Jánost kirabolták s 
annak Borcsa lányát agyonlőtték, a család többi tag­
jait pedig súlyosan megsebesítették. Az esküdtbiró- 
mg mind a két vádlottat kötél által való halálra 
ítélte.

5

SPORT.

(?) A Budapesti (Budai) Tomaegylet versenye.
A B. B, T. E. tegnap tartotta nemzetközi athletikai 
versenyét.

160 yardos síkfutás: 1. Mező Béla (M. A. K.) 
1 l8/s perez. 2. Mattyók Kálmán (B. B, T. E.) 3. Gu­
lyáé Dezső (0. T, E.), 4. Rupp Jenő (B. B. T. E.).

Tdvugtás : 1. Gajzágó Tibor és Kovács Nán­
dor 617 m., 2. Schubert Ernő és Gulyás Dezső 
5'77 m.

120 yardos gátverseny: 1. Kovács Nándor 
(B. B. T. E.) 18Vb mpercz. 2. Mattyok Kálmán.

Diszkoszdobás: 1. Kozla András (B. E. A, K.) 
34-55 m„ 2. Halmos Károly (F. T. K), 3. Szedlmayer 
Ágoston (B. B. T. E,). 4. Sailer Gyula (B. E, A. K.)

Rudugrda junior: 1. Kovács Nándor (B. B. 
T, E.) 2 70 m., 2. Kastriner (B. E. A. K.) 2 60 m.

Egy angol mértföldes 8ik/uids: 1. Gillemot 
Ferenci 4-578/5 mpercz., 2. Nagy József (0. T. E.)

220 yardos gátfutás: 1. Kovács N. (B. B. T. 
E.), 2. Rupp Jenő, 3. Bötz Sándor.

(?) Budapesti őszi lóversenyek, az őszi mee­
ting e hó 27-én szombaton veszi kezdetét. Az első 
nép igen érdekesnek mutatkozik, mert minden fu­
tam számos nevezéssel zárult. A szombati nap leg­
szebb futása az őszi kísérleti verseny lesz, amely­
ben a két- és hároméves lovak közül a következők 
vehetnek részt; 3é. Csókos asszony 59, 3é. Bel­
vedere. 59. 3é. Kiss me 59 3é. Hippias 57, 3é. Tu­
rnus 65 Vt, 3é. Csatt 55 Vz, 2é. Pompás 52, 2é, 
Ezeregyéj 52, 2é. Ballada SO'/z, 2é. Carte blanche 
50V», 2é. Belle of Hernals 50b*, 2é. Cocain 5U1/!, 
2é. Jakobinus 49Vz, 2e. Jongleur 4Oki, 2é. Lubin 
49V», 2ó. Marco Polo 49 Vz, 2é. Donnerwetter 49Vz, 
2é. Orgona 4b, 2é. Három a tánc* 48 klg. — A má­
sodik nap főlutása a Földniivelesi miniszter di/a, 
amelyben ezúttal külföldi ló nem vesz részt. Indul­
hat ugyanis : óé. Fanon 60, 5é. Sobri 55, 5é. Count 
Niki 55, 5é. Glen d’or 55. 4é. Maratlion 60, 4é.
High Leicestershuo 60, 4é. Periasz 58 4é. Patron 
58. 4é. Durban 55, 4é. Bordereau 55, 4é. Mr. John 
55, 4é. Carmin 55, 4é. Parapluie 55, 4é. Igric 55 
klg. A magyar zsoké-klub különben újra kiadta 
szokásos figyelmeztetéseit és a többi közt a lóver­
senyeket látogató közönség figyelmébe ajánlja, 
hogy a verseny téri belépőjegyeket — a jegypénz­
táraknál való nagy tolongás elkerülése, tehát saját 
kényelme érdekében — a versenyprogrammokon 
megjelölt dohány tőzsdékben a versenynapok dél­
előttjén előre váltsa meg. Szintúgy saját érdeke a 
közönségnek, hogy a belépőjegyeket láthatóan viselje, 
hogy az ellenőrség felszólításait mellőzhesse.

KÖZGAZDASÁG
II. Országos szőlészeti és borászati 

kongresszus.
— Kiküldött saját tudósítónktól. —

Pozsony, szept. 25.
Bernath Béla elnök megnyitva a kongresszus 

folytatólagos ülését, bejelenti, hogy úgy Szeli Kál­
mán miniszterelnök, mint Darányi földmivelési mi­
niszter hozzá, mint a kongresszus elnökéhez czimzett 
táviratban válaszoltak a hozzájuk intézett üdvözlésre. 
A miniszterelnök távirata a következő:

A szőlészeti és borászati kongresszus nevében 
tolmácsolt szives üdvözléséért köszönetét mondok. 
SzólL

Darányi miniszter távirata igy hangzik :
A kiállítás szőlészeti és borászati kongresszu­

sának kitüntető megemlékezését hálás köszönettel 
vettem. A diszelnöki tisztet örömmel elfogadom, s 
bár akadályozva vagyok a megjelenésben, biztosítha­
tom a tisztelt kongresszust, hogy a hazai szőlészet 
és borászat érdekeit mint eddig, ugv ezentúl is min­
denkor szivemen fogom viselni. Darányi Ignácz íöld- 
mivelési miniszter.

A kongresszus mind a két táviratot hosszan­
tartó éljenzéssel vette tudomásuk

A kongresszus elnökségét Erreth János alel- 
nök véve át. értesíti a kongresszust, hogy Dobokav 
Lajos miniszteri tanácsos táviratban válaszolt a hozzá 
intézett üdvözletre, kijelentvén, hogy lélekben együtt 
vau a kongresszussal.

Ezután Kosinszkv Viktor tartott előadást a 
szőlőoltás szabályairól, különös tekintettel az elő* 
haj tatással való szőlő oltvány készítésre. Előadásá­
ban abból indul ki, hogy föltűnő a különbség szőlő- 
oltvány készítés terén hazánk és Frnucziaország közt. 
Ennek okát a klimatikus viszonyok szélsőségé­
ben keresni, mely az oltványok precíz képzésé­
nek egyáltalán nem felel meg.

Az eredményes oltványkészitésnek főfeltétele 
tehát oly el járást megállapítani, mely I vei a kiima 
hatását lehetőleg paralyzálni lehet. Ily eljárásnak
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látszik ez u. n. előhajtatással való oitványkészités 
mely abban áll, hogy a szokásos módon elő­
készített vesszőt nem mindjárt, ültetik iskolába, 
hanem előbb fütött helyiségben alkalmas módon 
előhajtatják s csak ha már összetörött, ültetik ki a 
szabad földbe. Részletesen kifejti előadó az eljárási 
módot, valamint annak előnyeit. Melegen ajánlja az 
eljárást a kongresszus figyelmébe, valamint a további 
kísérletezést, hogy a végleges eljárási módot meg­
lehessen állapítani.

A kongresszus köszönetét mond az előadónak 
szép és tartalmas előadásárt.

Rövessy Ferenci dr. m. kir. szőlészeti és bo­
rászati felügyelő a következő előadó, ki az amerikai 
ssőlőtajok hibridjeiről értekezik, különös tekintettel 
hazánk kiimájára és meszes talajainkra. A közönség 
feszült figyelme mellett értekezik a különlóle ame­
rikai hybridek talaj és klimatológiai viszonyairól 
melylyel szőlőinkben ezek elhelyezkedhetnek. Körül­
belül 30 hybrid fölsorolása és azok tenyésztésének 
gyakorlati és tudományos megvilágítása után előadá­
sának konklúzióit a következőkben foglalja össze.

Az elméleti következtetések és gyakorlati ta­
pasztalatok azt mutatják, hogy hazánk ktimatologiai 
viszonya között hazai meszes talajainkon az eddigi 
ajánlott hybridek közül nem elégíti ki mind a kívá­
nalmakat, mindazonáltal vannak közöttük olyanok, 
melyek a gyakorlati igényeknek teljesen megfelel­
nek s a meszes talajokra hazánkban ez ideig sokkal 
inkább ajánlhatók.

Indítványozza: Mondja ki a kongresszus, hogy1
aj Hazánk meszes talajainak rekonstruálása 

czéljából szükségesnek tartja az amerikai fajok hyb- 
ridjeinck alapos tanulmányozását.

b) Kéressék föl a földművelési kormány, hogy j
1. Az ez ideig hazánkban levő amerikai faj oki 

kai végzett kísérletek eredményét hozzáértő szak­
embereivel gyűjtéssé egybe s ezen hybridek tanul­
mányozását évről-óvre figyelemmel kísértesse, úgy a 
már meglevő magán és állami telepeken, valamint az 
ezután létesítendő kollekcziókon. az igy nyert ered­
ményt évről-évre tétesse közzé.

2. Az elméleti és gyakorlati útmutatásokból 
ezideig nyert alapon készíttessen a földmivelési kor­
mány hozzáértő szakembereivel újabb hybrideket s 
azokat, valamint a már meglevőket oly iiányban sze- 
lektáltassa, amint azok hazai viszonyaink között a 
felújítás czéljaira sikerrel alkalmszhatók.

3. Azon hybridekkel, melyek megfelelőknek 
mutatkoznak, tétessenek az ország különféle vidékein 
nagyobb szabású kísérletek oly czélból, hogy ezek 
értéke határozott gyakorlati alapon megbírálható 
'egyen.

A kongresszus nagy figyelemmel hallgatta az 
előadást és egyhangúlag elfogadta a hozzáfűzött ja­
vaslatot és köszönetét szavaz előadónak kitűnő mun­
kálatáért.

Az osztrák-magyar bank főtanácsa ma dél­
előtt Bilinski lovag v. b, t. t. kormányzó elnöklésé­
vel ülést tartott, a melyen Pranger József udvari 
tanácsos, vezértitkár beható jelentést tett a bank és 
a pénzpiaci helyzetéről. A tanács tudomásul vette e 
jelentést; elhatározta továbbá, hogy a 100 K.-ás 
bankjegyek kiadását ez évi október hó 20-án kezdi 
in eg ; egyidejűleg a 100 frtos bankjegyeket bevon­
ják. Végül felhatalmazták az ügyvezetöséget, hogy a 
bank díjszabásának külföldi és kereskedelmi arany- 
úrmók megvásárlására szolgáló pótlékait a külföldi 
váltó-árfolyamok mindenkori állásához képest emelje 
fel, vagy szállítsa le.

A Temesvármegyoi Gazdasági Egyesület au­
gusztus hó 21-én tartott rendkívüli közgyűlésére 
nagy számmal jöttek el a megye gazdái. Nem a 
gazdasági egyesület, ügyrendjét tárgyalták ezen a 
közgyűlésen, hanem a munkának ünnepet szenteltek 
és a Temesvármegyei Gazdasági Egyesület egyik 
oszlopos munkását, Ambrózy Béla bárót ünnepelték, 
mint az egyesület huszonötéves vezetőjét, jelenben 
tiszteletbeli elnökét, Manaszy György orsz. képvi­
selő ismertette az ünnepelt közgazdasági tevékeny­
ségét, mely bo van vésve Tcmes várm. gazdasági 
fejlődésébe és jólétébe. Ugyanez alkalommal lelep­
lezték az ünnepelt arczképét, melyet Ferenczy Jó­
zsef festőművész festett, A földmivelési miniszter 
megbízásából Máday Izidor miniszteri tanácsos üd­
vözölte Ambrózy Béla bárót, ki moghatottan kö­
szönte meg az üdvözleteket. Este fénj’ea lakomára 
hívta az ünneplőket Ambrózy Béla báró, hol az első 
köszöntőt Molnár Viktor dr. főispán mondotta as 
Unnepeltre.

A német-orosz kereskedelmi szerződés felmon­
dása Egy bécsi lapnak táviratozzák Parisból, hogy 
Oroszország a Németországgal fennálló kereskedelmi 
szerződését felmondani szándékozik. Ha ez igaznak 
bizonyul, úgy Oroszország az első állam, mely Né­
metország őrületes vámpolitikájával szemben felveszi 
a hnrezot, am inek következményei egyelőre beláthat- 
lnnok. A kereskedelmi szerződés e két állam között 
1894-ben köttetett 10 évre, lejár tehát 10o3. év vé­
gén. Németországnak nagy kiviteli piacza volt 
Oroszország, a német ipart ennélfogva n szerződés 
felmondása érzékenyen érintené. Ausztria-Mngv.Íror­
szág kereskedelmi szerződése Németországgal ugyan­
csak 19o3. óv végén jár le,
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I, Péntek, 1902. szeptember 26.
Az „Anker“, élet- és járadék-biztositó-társaság 

(Magyarországi vezérkópviselőség: Budapest, VI., 
Deak-tér „Anker-udvar“) 1902. augusztus havában 
benyujtatott a társaságnál 664 ajánlat 3,693,444 K. 
biztosított összegre és kiállíttatott 551 kötvény 
w,991.329 K. összegre. — A jan.—augusztus havi 
időszak alatt benyujtatott 6586 ajánlat 35,353.781 
-K.-ra és kiállíttatott. 5965 kötvény 30,927.209 K.-ra 
Károk és esedékessé vált elérési biztosítások folytán 
eddig 236 millió K. fizettetett ki. — A haláleseti 
biztosításoknál A osztalékterv szerint a nyeremény­
osztalék az elmúlt évben az évi dij 25°/o-át tette ki. 
A vegyes- és takarékpénztári biztosításnál B osztalék- 
terv szerint az egyes biztosítások fennállása óta be­
fizetett összes dijak 3°/o-a, tehát fokozatosan cmcl- 
kedőleg az egyes évi dijak 9, 12, 15, 18, 21, 24%-a 
fizettetett ki nyeremény-osztalék gyanánt készpénz- 
ben. A társaság vagyona 1901. deezember 31-én 145 
imlhü K., biztosítási állomány 511 millió K.

„ A központi vásárcsarnok ára.i. Szeptember 24. 
(Vámos es ßruszt hat. közv. üzleti jelentése.) Az el- 
mult három nap forgalma minden tekintetben kielé­
gítő és élénk lefolyásúnak mondható, áru bőven ér­
kezett és kedvező elhelyezést nyert szőlő kivételével, 
melyben a túlkínálat egyre tart és árak ennek kö­
vetkeztében tartósan alacsonyak.

Az üzlet részleteiben a következőkép alakult:
Húsfélék forgalmára a beállott hűvösebb s igv 

a szállításra már alkalmas idő hatott ólénkitŐleg és 
ma vidéki marhahús eleje 70—76, hátulja 78—90 
. °,r°n^ jegyzett 100 kilónként. Ölött borjuk bőrben 
olenk keresletnek örvendenek és ma hosszan, sulyle- 
vonas nélkül 90-100 fillérrel nyertek elhelyezést 
kilónként. V idéki szalonnás sertések 96—104 helyben 
szurott I. szalonnás sertek 106—112 fillérei keltek el 
kilónként.
.. .. Tojásban igen szilárd az üzlet, I friss telt to­
jás jo keresletnek örvend és ma 74—75 korona volt
tZ4 a^oS7°ngóbb minösé&!i «s erdélyi 70—72. apadt 
64—68 koronát jegyzett eredeti ládánként.

Tejtermékekben az üzlet hangulata változatla­
nul csendes és ma la teavaj 1.80—2.10, jó friss főző- 
vaj 1.40 1.50, tehéntúró 16—20 fillért jegyzett ki- 
ionkint minőség szerint.
, . Vágott baromfiban az üzlet már megindult és 
hízott ludak iránt igen élénk az érdeklődés. A szállí­
tásnak nagy mennyiségekben való megkezdése és 
rendszeres folytatása ajánlatos, mert az izraelita ün­
nepek elöttre igen jó vásárokra van kilátás. Ma szé­
pen tisztán kezelt hízott ludak kilója 1.12—1.24 fii- 
lérrel nyert elhelyezést kilónkint minőség szerint,

Elő baromfiban szintén élénk üzlet várható, 
az izraelita ünnepek előtt, miért is ezen czikk szállí­
tását is ajánlhatjuk.

Vadfelekben szilárd az üzlet, ma nagy nyulak 
drbja 2.50—2.60, fogoly párja 1.60—1.80, fáczán 
parja 4—5 korona. Szarvas 60, vaddisznó 60—70, őz 
1.30—l.nO korona kilónként.
, . Gyümölcsfélékben igen élénk az üzlet és szőlő 
Kivételével a piaczra került szép áru jó árak mellett 
nyer azonnali elhelyezést, Ma oportba 20—24 mézes burgundi 2o 22, chasseL 24-32, paÄti 
36—44 fillér kilóként.

6
illér, 100 mm 
mm. 80 kgr,

sárga, 600 mm. SO.Skgr, 7 K. 42V:
80 kgr. 7K. 30 fillér, sárga, 300 
7 K. 50 filler, 500 mm. 80 kgr. 7 K. 45 fillér, 
300 mm. 80 kgr. 7 K. 45 fillér, 200 mm. 79.2 kgr! 
7 K. 45 fillér, 100 mm. 80 kgr. 7 IC. 32 és fél fillér 
100 mm. 79 kgr. 7 K„ 32 és fél fillér, felső, 100 
mm. 79.7 kgr. 7 IC. 25 fillér, sárga, 100 mm. 79.5 
kgr.7 K. 30 fillér, sárga, 100 mm. 79 kgr. 7 K. 42 és 
fél fillér, 300 mm. 79 kgr. 7 K. 35 fillér mind 
három hónapra.

Fcjermegyei: 2000 mm. 79 kgr. 7 K. 22 és 
fél fillér, készpénzfizetés mellett, 1000 mm. 78.5 
kgr. 7 K. 15 fillér, 1260 mm, 78 kgr. 7 K. 10 fillér, 
mind három hóra.

Testmegyevidéki. 3ou mm. 81 kgr. 7 K. 40 
fillér, 300 mm. 81 kgr. 7 IC. 37 és fél fillér, 300 
mm. 80 kgr. 7 IC. 30 fillér, 100 mm. 80 kgr. 7 IC. 
10 fillér, sárga, 100 mm. 80 kgr. 7 K. 10 fillér, üsz­
kös, 80 mm. 79 kgr., 20 mm. 78 kgr. 7 K. 17 és fél 
filler, üszkös, 150 mm. 79 kgr. 7 K. 15 fillér, 100 
mm. 78.5 kgr., 300 mm. 81 kgr. 7 IC. 15 fillér, ke­
vert, sarga, 150 mm. 77.5 kgr. 7 K. — fillér 
3600 mm. 77 kgr. 7 K. 10 fillér, mind három hó! 
napra. '

Bácskai: 200 mm. 77.5 kgr. 7 K. 27Vz fillér 
200 mm. 77.5 kgr. 7 K. 27V: fillér, mind három 
hónapra.

Zentai: 1800 mm. 78.2 kgr. 
három hónapra.

Szondái: 7200 mm. 79 kgr. 
három hónapra.

Becskereki: 4400 mm. 79 kgr. 7 
fillér, 4000 mm. 78.5 kgr. 7 K. 07Vz 
hónapra.

Törökbecsei: 2ooo mm. 79 k 
három hónapra,

Rozs: loo mm. 6 K. 25 fillér, 24o mm.
22 fillér három hónanra, 2oo mm. 6 IC. 2o 
készpénzfizetés mellett paritásra.

„ Árpa ■ 100 mm. 5 K. 4o fillér, készpúzfizetós 
mellett.

... Zab: 100 mm- 6 IC. 2o fillér, loo mm. 5 IC. 
CA í1,J<rr’ 100 mm- 5 K. 15 fillér, loo mm. 5 K.

fillér, loo mm. 5 K. 75 fillér mind kószpénz- 
nzetéssel.

_ Tengeri: 3oó mm. 5 K. 75 fillér, loo mm. 5 
K. 75 fillér, 2oo mm. 5 K. 72Vz fillér, 2oo mm. 5 IC. 
i2 és fel fillér, 4oo mm. 5 K. 72Vz fillér, mind kész- 
pénzfizetéssel, kocsira rakva.

Tegnap délután eladatott: Earezagi: 5oo 
mm. 8c5 kg. 7 K. 55 fillér három hónapra.

Bácskai: 1000 mm. 79 kgr. 7 K. 52 és fél 
filler, három hónapra.

. Ö-Eecsei ■' 38oo mm. 77 kg. 7 IC. 37 és fél 
filler, három hónapra.

Az árak 50 kilogrammonként- és koronaérték­
ben értendők.

Folyó hó 23-án este 6 órától 
24-én „ 6 óráig

7 K. 30 fillér, 

7 K. VAt fillér,

K. 12 és fél 
fillér, három

7 K. 15 fillér

6 K. 
fillér,

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gabonatőzsde.

Készár uiizlet.
A határidőpiaczon uralkodó szilárdabb irányzat 

nem éreztette hatását a készáru-üzletben. A malmok 
nem mutattak különös vétel kedvet, de azért vásárol- 
tak arnmez hozzáfértek. Minthogy a hetekkel ezelőtt 
eszközölt nagyobb szabású elővételek átvételével 
vannak elfoglalva, nem lépnek fel sürgetőbb mo­
dorban és így daczára annak, hogy a hoza­
talok es ajánlatok nem nagyok — áremelke­
dés nem all be, A vidéken eközben hiány- 
zik az eladó. A gazdák a búzát nagyobbára vissza­
tartják es inkább zabot, árpát, rozsot adnak el, mert 
ezek arai aránylag jók, A piaczra hozott búza pedig 
budapesti paritáson iölül kel el, különösen ott, ahol 
az a helyi fogyasztás czéljaira talál, a vidéki mal­
moknál jo elhelyezést, A mai forgalom búzában 35 
ezer mm.-ra tehető ; az árak nagyobbrészt változat­
lanok maradtak, az irányzat azonban némileg ked­
vezőbb volt. b

Eladatott:
■a n-,Buza: Tiszavidéki: 600 mm. 88 kgr. 7 K.

1 °° 83 k6r- 7 K. 55 fillér, 200
82 kgr* 1 K- 60 fillér- 100 mm. 82 kgr. 7 K. 

1)5 fyl®r’ 100 mm- R2 kgr. 7 K. 50 fillér, 150 
7“ K 8Jn ,uFr- 7 lv 50 fillér- 200 mm. 81.5 kgr. 
I 3? ,fü er' 1?0 mm. 8/5 kgr. 7 K. 50 fillér. 100 
mm. _81m kgr. < K. 60 fillér, sárga, 300 mm. 81.5 
kgr. I K. 5i es fel fillér, 100 mm. 81 kgr. 7 K.

mm. 81.5 kgr. 7 IC. 50 fillér, 500

búza
érkezett

47589 mm.
elír

4248rozs 4636 „ 3560árpa 3430 201zab 3653 1397tengőn
liszt 310 ” 610

17637korpa — „ 2385

mm.

Határidőüzlet.
Mellékes szerepet játszik ma a határidőpiacz. 

A keszaruüzlet alakulásai nem olyanok, hogy a ha­
táridős árfolyamokat a régi traditionális rendelteté­
sük szerint, igénybe lehetne venni, mert hiányzik a 
konventionáhs összhang. Majdnem külön tendentiát 
követ tehát a határidőpiacz nagyon is korlátolt for­
galommal. Ma például kezdetben szilái d volt és az ok- 
toben búza .6.93—94k.-igemelkedett.Délben azonban 
Berlin 1 márkával, Liverpool V4 p.-vei olcsóbban 
jegyzett, visszaestek tehát nálunk is 6.86-ra, ámbár 
később ismét* javult a hangulat.

Délben jegyez :
okktóberi búza 6.88- 89 
áprilisi „ 
októberi rozs 
áprilisi „ 
októberi zab

50 fillér, 100
™m;.„81 kffr- 7 K- »0 fillér, 200 mm. 81 kgr! 7 IC 
50 idler, 200 mm. 81 kgr. 7 IC. 55 fillér, 100 mm.
rn rn8r' \-K‘ ' ° flll,:r’ lclsö 200 mm. Hl kgr. 7 K.
sLÍ‘ L 'T' 81 k«r- 7 K- 30 fillér, lelső. 
sarga 300 mm. 80.2 kgr. 7 IC. 45 fillér. 100 mm.
7°K anr ! nV’ «£*ülúr’ fels3' lu0 mm. 80.5 kgr.
200 ' 4 sneV 3 80 k«r- 7 K- 40 f'Hór, sárga.
200 mm 80 kgr. 7 K. 30 1,1 lér, sárga, 500 mm. 80
kgr. 7 k. oo filler, 300 mm, 80 kgr. 7 K. 36 fillér,

apriusi „ 
májusi tengeri

7.16— 17
6.17— 18 
6.32—33 
5.65—66 
5.94—95 
5.58—59

Értéktőzsde.
El6tőzsde. Osztrák hitel 685.50. matrvar hitel 

726.50, 4 százalékos arany —.—, korona —, ]e. 
számítoló .—, jelzálog —.—, rimamurányi —
allamvasut, 716.—, déli vasút —, AIpcsek____
márka —, városi villamos —, ipar és keres-’ 
kedelmi bank —, közúti vasút —korona.

Zárlat- Osztr. hitel 684.50, magyar hitel 
726.—, 4°/o aranyj. —, korona ——, 'leszámítoló

Je z;!lp« ——• nmamurányi államvasut
‘ • Oeh vasat —, alpesi 375. márka .......
városi villamos 330, Ipar és kereskedelmi bank 
—.—, köznti vasút —.....

Telefon számunk : 154.

___ ______________ MAGYARSÁG. 226. szám.

REGÉNY-CSARNOK.

A határszélről.
Regény.

Irta : Kupcsayné Molnár Julia.
_ Nemcsak közgazdasági, de politikai sakk- 

búzás is ez.
. Elhatározta a csempészek útjairól térképet) 

rajzolni és feljegyezni mindazt, mi kompro-i 
mittáló, mi bizonyíték lehet.

Ha kellően tájékozta magát, elhagyja Ni-' 
colait, hogy elsőnek őt jelentse fel és fogassa 
el. A bizonyítékok ellen hiába lenne minden ta­
gadása, el volna veszve VJadulescuval együtt.

Amint Marosa idáig jutott gondolataiban, 
azt kérdezte magától, hogy minő büntetés vár 
rájuk. Természetesen börtön, az áruk elkobzása; 
stb. Nálunk tudnak büntetni, ha megkapják a, 
bűnöst, de . . . Marosa összerezzent, Romániá»! 
ban sok törvényellenes dolog történik bün-i 
tétlenül. Remegni kezdett.

, Egyszerre olyan kivihetetlennek látta ter»i 
vet, kétség támadt lelkében, hogy nem ered­
mény nélkül hozza-e áldozatait 1 Tehetetlennek) 
érezte magát és gyengének.

Gyermekes képtelenség, hogy ő a törékeny! 
nő legyőzhessen olyan hatalmas férfit, mint, 
"V ladulescu.

He nem. O erős, annak kell lennie, majd; 
erősse teszi a sok bizonyíték és bosszúvágya..

Már nem reszketett, bár teljesen átázott, nyu- j 
godt léptekkel, bár zord, sáppadt arczczal mentí 
Arankához. ’

VI. A szökés.
Aranka bágyadtan, könnyes szemeit kis 

kezeibe temetve, ült a gyermek ágya mellett 
és hallgatta annak pl hegeset és az elvonuló zi-j 
va'ar utolsó hangjait.

A gyengéd érintésre ijedten riadt fel.
— Milyen sokáig voltál távol. Rettenetes 

egy ház ez, tele kísértetekkel, mintha folyton 
leselkedő szemek tekintetét érezném magamon 
es mintha az ég haragjának hangjaiba rémes 
suttogás \ együlne. Menekülni szerettem volna, 
de nem volt eleg erőm, hogy magamon kívül, 
még a kis lányt is elvihettem volna.

— Es arra sem volt elég erőd, hogy egye. 
diil hagyd — szólt Marosa bólintva — ez jó 
szivre vall és engem megnyugtat. Nemsokára 

; !e fogsz csillapulni, el fogsz aludni, mert még 
* riem ismered az igaz fájdalmat.

— Mit tettél i Hol voltál ?
. ., ~ J ervem kész. ^ égy tintát, papirost és 
írj! Diktálok.
, Mire a levél Vladulescunak a fentemlitett 
értelemben meg volt Írva, Aranka kérdőleg né­
zett Marosára. Az elmondta neki röviden sző-' 
kési tervét.

— Predeal on túl, Felső-Tömösig meg sem 
állsz, a gyermekkel egy kocsin felhajtatsz, be 
az erdő mélyébe, a Simon Gergely erdőőr há­
zához, hol jó pénzért elég jó szállást és ellátást 
kaptok. Ottléted alart. megismersz egy darab 
életet, de nem szépet. Jöhetnek oda gazdáiktól 
megszökött cselédleányok, olyan könnyelmű te­
remtések, kik alkalomadtán átszöknek a román 
határon; viszont találhatsz innen megtért és 
megtört, az én fajtámbeli szerencsétleneket, egy 
1»js pihenőt tartani, de azokkal ne törődj. Hehe- 
töleg kerüld az embereket.; szép az erdő és a 
luk, a virágok jobb barátok, legalább is hallga- 
inbbak, mint az emberek. Légy türelmes és 
várj reám, amig felkereslek. En ott leszek 
amint tudom, amit tudni akarok és amint meg­
tettem azt, amit tennem kell. Ha elértem ezé- 
lomal, boszum betelt, nyugodt leszek. Megtisz­
tulok a gyanú a szégyen lepereg rólam. Tisz- 
tan állok a vila^ és gyermekem előtt, nincs 
bűnöm, nincs miért titkoljam anyaságomat, ta­
karjam szeroncsetlenségemet, sem aljasságomat, 
mert az nyilván be lett bizonyítva. Azután fel- 
vehetjük a harezot az élettel és könnyen da- 
czolok az előítéletekkel mert elértem ezé!ómat. 
Hova ? Merre megyünk ? Mihez kezdünk V 
Gondolkozom rajta és végleg akkor határozok, 
ha megint együtt leszünk.

Elgondolkozva, vontatottan mondta az 
utolsót.

Milyen távol van miig tőle az ;)z idő.
Aranka tenyerében nyugtatta szón fejét és 

csendesen figyelt. 1 '
(Folyt, köv.)
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Fióküzletünknél a ház lebontása miatt nagyon olcsó árak.

Gyönyörű mintás csipkeföegönyök, 
m.-kint —.20, —.30, —.36, —.50, —90 frt 

1 legfinomabb cloth vagy cachmir pap-

1 legújabb angol homespun női gallér 
110 cm. hosszú, remek «sínekben . 

1 nagyon elegáns írancia batiezt pon­
gyola ..........................................

1 elegáns utcai ruhára való angol se- 
phif, minden hozzávalóval és diszezel 

Legfinomabb francia battist teljes ruhára, 
minden hozzávalóval éa csipkodiszazel

6.50 frt.

4.50 „

2.50 „ 

2.05 «

Francia delein, remek színek és minták- 
kai, egész pongyola vagy ruhára való, 
hozzávalóval és diszszcl (7 m.) . . 4.— 

Legfinomabb Cloth, remek színekben,
Selyem fényű biousra, alsó szok­
nyára stb. alkalmas, 140 cm. széles, 
méterenkint ........ —.70

1 ablakra való csikós tunis-szövet füg­
göny bordó, leget és créra színben 1.50

frt

Vidékre utánvét mellett Ulkllaiteretes kiszolgálás.

HERCZEG és HORVÁT

lan 2 személyre való, minden színben 4.50 „ 
Paplanlepcdő finom vászonból . . , l.SO „
1 vég remek Herczeg-vászon 30 rőt. . 5.25 ,
1 vég dunna-vászon 30 rőf. ... 8.P5 „
1 vég finom chiifon 30 rőf. . . . 4.75 „
1 vég lepedő-vászon varras nélkül. . 7.50 .
1 vég ezérna-kanavász 30 rőf. . . 3.80 „

Pártoljuk a magyar céget ?

________
VII.. kér. ’'era^ssi-út 5?. sz. a. Adria-száltdval szr fián

SZÍN
Péntek, 1902.

VI. kir. Operaház.
Nincs előadás.

Kezdete 7 órakor.

Nemzeti színház.
Fernande.

Cezdeto fél 8 órakor.

fÉPSZIN HÁZ.

fachon asszony lánya. 
Kezdete 7 órakor.

vígszínház.
A polgármester ur.

Kezdete fél fi órakor.

HÁZAK.

szeptember 26-án.

Magyar színház.
A sötét kamra.

Kezdete fél 8 órakor.

URÁNIA
Angol élet.

Kezdete fél 8 órakor.

Fővárosi nyári szinh.
A kereszt jelében. 
Kezdete 7 órakor.

Városligeti színkör.
A suhanos.

Kezdete 7 órakor.

A megszűnt HATSCHEK MIKSA tér
raldjdo. ■ a: HATSCKEK IZI008 lítiwr-sz, Baíeieat, 
.demienes helyisege: IV.,irányi-u 12 (Váci-utcai
sarokház.) - - , - --

^SZEMEK nudliéul Mikii öt I* I«i™iéek.7‘ 

----- ----------Állat- kébiumsk.
Jelmez és ndpviseletü fényképek (színes) nagy 

választékban.
Fényképező gépek 2 frt 50 krtól feljebb. 
Fényképészeti felszerelések olcsó árakért. 

Bizományi raktári
Gummi- ». halhó lyag-d vázén n*t szítim. Turatja 1 1 lu írtig. A U%iit titoktartás mellett küldetnek el

KititnC minőséin (valódi párisi) szappan:
„Savon perlectionné" drbja 30 kr. tucatja 3.40.

Mindenkinek ijésztül©
a szürke haj.

Számot rrn lm e nU. ka] t\- p.UauilA*«ri ha áatalanul alliaaa- nilta. Sok k(záriét otan réfrt dkerflll
Ha.záreil

Hajregeneraíor-ábanafT kati.f-a «zert Ulaíni. mai.Ivei mefiaírkült ha „» aza.áll a Tt?fi ha|. ■ain, harna, leliele vary .zlha viatzanverheW aiieikni, |,„,y » [,j0e, át fthnmem« beplttknlAifn.-k. | kit ÜTe| 2 kart nerr Özet 4 ko.-. 
SÓ «Mór... oo zilier.

hú«5)-uWa lZ.™íí,írte™J Teraí-7,í***‘l rr-IT'ztráfzcál

l/CZZ •VW *Vr 4.
»baztzaloaa

Sport-fénymá v»
Minden lehet» ezlnfl ftoymáet, mtm pt «Arve, 
Barna, borrieeus, vftrfte és legfinomabb tájt* 
nknto fénymátt gyártok. Seine« (Anymáxeim 
Ba«nAlA*tnM a gyen azon eliáráa esnkeégee, 
lninl 1 fekete fénymáinál, a daboabe egy eeée 
ri* °"t*ndfl, ki« tiszta kefével a mpA bek»- 
nendrt és ery másít tisita kefével kifényw 
“‘iKirt Kíméli megtörténte ólán e eipAk ajak- 
na« megfelelnek. VilAgoe fénvtnásaim erezi 
uAi-rvnrtj „ hHKinélhauVk én iwvtig mindig «eak 
oiyhur. ro eliaraa, mint a fekete fény mázáéi.
Lti STIO MIKSA

■ Voz-t- Itafuaz min-tea az in h a jl

Cy»7r rnbtári UjAr-atr.n 4«.

Alapittatott 1800-ban. * Alapitta tott 1800-ban.

Első hazai zongoragyár!
Hevesi Balázs utóda Harkai M.
zongoragyáros, állami iskolák szállítója,

ajialja saját készítményt! zongoráit, mely versenyez 
1 bármely külföldi zongorákkal. - - ■ ■

Budapest, Deák-tér 6. szám. (Anker-udvar.)
Mllleniumi nagy éremmel, kitűnő jó és szép 
tounkabaladáe, jó ízlés, versenyképességért 1893. 

évi iparegyesületi ezüst-éremmel kitüntetve.
Elvállalok minden e szakmába vágó javítást, 

■....... hangolást és levágást. - - ___

Minden gondot és fáradságot
megtakarítanak s t. butervevők, ha így. 

szemen s régi, elismert hírnevű

Sárkány és Schütz
buter céghez,

Eufapts1, \1 kerület, Erzséhct-kcnit 12. szám alatt
a New-Tork kávéházzal szemben

fordulnak, a hol la mindenkor dúsan fel­
szereli raktára található a minden faj­
tája massiv kivitel» bútoroknak a legja- 
Unyo.abb Arakon Írásbeli Jotálláe mel­

lett.
Személyes meggyőződésre kéri fel a t. 

üutervásarld közönséget
sá rkány és Schülz

bntoroég, kárpitosok és díszítők
Budapesten. VI!., Erzsébet-körut 12. sz.

a Wew-York ká-vóházzal szemben.

A ífgnftgyolib

iflághirü cipő-áruház
Budapesten

Aplár Dávid
Eroétwt-Mrvt

We

Ingyen féltalp v. sarok v. bármily Javítás. 
Ingyen színes vagy fekeie'.iűrkenöcs vagy suvix. 

Tartóssáflúért Irásllag jótállók.
Mem tetrzt« Meten a dpót kicierclom varr a pinát vfaaaaadoim.

If61 eipSki
jkrf'*, rnfot ▼. fn*'* ..._3*—
$ene,iomfces,kee/.ty087itr 3*30 
••vré, IAkk T. keztyObör.

fUiős ^ ______ 8'6U
'§• «ine« kertsel-
Ml'll! __ „__________ 2 20

Úrim. felvUelu eufis _ 2 03

I Férfi-cipőAI
ISorjubSr, eujos. time ▼,

»•e «>* _____8‘ -
Tix-colf, fl|. ős r, Lh'élf'« u• ro 
Kdltflri> rlefAm box-naif 4- - 
I' actírripő. alacsony sarok V20 
Szerényeknek úri v, női

ciijtje ^ _ _ 2*80
Gyér tejAI hjUomnmeletce hhzicil an, W lakóról, hol VSbh, mint 
100 mtm kát fegla-koala l<,k. l\ U tan «Arra. Vidéki u p*
rcndd-8R-l ciyant kftlduk. * elő !.iv»Uaet(iU.y v. 'na. Ar-

jt-*-é tŐkh 1 f r* '••«»» »1

i
fitI

S2?f<* la&daoscb1
A le- i. CC8 lCnt5C2 s nélkül I 

‘ a ,C£.

ré° n“knét

mMoU j,éraeB‘ve vagy uuüvéuei.btkmdés

király“ ppsrííían

»»»is«-««. a. “

I

!

1 és bérmentvo utánvéttel küld
1 kiló háztartási kávé___ __ írt 1-15 1-20
1 kiló Cubs ltiv. finom kávé _ e 1-40 1-CO

; j 1 kiló Mocca-kávS___ ______ « 1*40 1-eo

'
1 kiló Arany Jáva _____ _ € 1-40 1-60

' 1 kilő igen finom pörkölt kávé_ c 1-50 1-eo

1 és fél kfló vételnél, mely több fajta is Ielicf, elvfir.olv:

!:Eiseíe-&á?iú...... .
BUDAPEST,

Mefelejts-utca 8-ik szám álstt,

©3©©@0

*■'% I
1

B5P tartós yésroniacslíőhan 
d1!! kiló Cuba-kávó frt 7 50 
41;* . Gyöngy-kávó, ’S.50

Belek István
BUDAPEST,

VII, Rottenbiller utca 4. ez. alatt

Xladás n.gyhan és kloslnyucr.j Blsdie nagyban és kicsinyben!

i ’Ey *3? O ^ Hz isk ö %, S
Dús választék szilárdgj’ártmánjni asztalos es kárpitozott 
bútorokban egyszerű és legdíszesebb kivitelben. 1

DÓSA KÁLMÁN ÄÄ j
Eladás nagyban 4a kloalnybenl * Éledés nagyban és kicsinybe:.! ?;

^ »m««i^ia ***•■"*-**-*7^*1 **i^c*i ír H mir.t(irgeur~. .r." ...a oc-ül.* . ~ fF*'

\



Péntek, 1902. szeptember 26.

MMMM

M HIRDETÉSEK,
»prd hirdetések árát elő« 

J»u fi etni. E rovatban minden 
'Wtö egyszeri beiktatása 3 fillérbe, 
v^aetagabb betűből 4 fillérbe 
kertti FőlrilácoeitAst ad a kiadó- 
hivatal, ha a hirdetés alatt álló 
kis számot közük vele. Levélheti 
tudakozódásokra nontosan vála- 
ssolunk, ha a szükséges posta- 
ttélyeget beküldik. Vidékről igen 

^kényelmesen hekflldhetökaz apró 
<Jtiraetéaek postán tál ványnyal,
.Aeri a postautalvány szelvényére 
*z apró hirdetés szóvege is köny- 
^lyen elfér. Az eliárás igvn env- 
>aerfl, mert mindenki kiszámít. 
hat<& az apró hirdetés árát. Apró 
dirdefések fölvétetnek a kiadó- 

hivatalban, Vámház-körut 8. az

•MMM9

Ha
•oraj egyel ^

f •álogbanvannak i 
r “okra magasabb . 

kölcsönt kiváo. for- \
I_____ dúljon . I
I BEZFiLO JÓZ8XI,1 

bankházához 
, Bndoport, Károly. , 
k körnt L «»óm. 

Alapi Itatott 
1874.

Egyházi szerek,
Robogók, képek és könyves 

Ifjzolcsóbban kaphatók:

Szüts és társánál
Budapesten, IV, Újvilág-utca

2. sz.

V *t* V V v

BÚTOROK
üf, ve!amint csak kevéssó 
használtak, képek, varró­
gépek, perzsaszőnyegek, 1 
lehér gyermek pólyaszek­
rény, órák, lámpák stb. stb. 
csodálatosan olcsón vásá­
rolhatók Budapesten, VL, 
Gyár-utcza 2., a Vakok inté­
zetével szemben.

%%%%%%%%

Mindennemű
TANSZEREK,

füzetek, rajztömbök, 
festékek stb. olcsó 

áron kaphatók.

BARTA LAJOS
papír- iró- 

és rajzszerkereske- 
désében

Budapest, V. kér., Li- 
pót-körut 20 szám.

készpénzért vagy részlet-
fizetésre legolcsóbban

Fuchs Bódog nál kapható
BUDAPEST, VIII., József kömt 38.

Ktioaa arjagvzak Ingyen éa barmentve.

5
Magán 

nyomozó 
intézet

BUDAPEST,
V., Váczi-körut 40. sz.
Bureau prívó 

de
perquisitions.

Elvállal minden magán- 
és bizalmi ügyekben teendő 
kutatást.

Feltűnés nélkül megfi­
gyeléseket

Irodaórák: délelőtt 9—1, 
délután 3—7 óráig.

-

.

I

borjubör ma a világ legjobb es a 
iegtartóssabb bőre, nem keli vix 
élni, viseletben pedig sióp és 
elegáns. Mértékül elenendö a 
lábnak papiroson való körül- 
rajzolása. — Kizárólag sa­
ját készítmény. Föl tét­
len jó állás. Ár­
jegyzék ingyen 
es bórmentve.

Borjubör sima, siapára való 3.20. Borjubör betétes 3.— 
Borjubör bergsteiger, gavaUér forma 8.20. Box-calf herg- 
siciger, feltűnő elegáns 4.—. Divatos barna bagaria borg. 
Steiger, elegáns 4.— Lakk, eugos v. borgsteiger 4 - Női 
zerge eugos v. fűzős 3.—. Box-calf fűzős 3.50 Barna di­
vatos fűzős v. gombos 3.60. Lakk, eugos v, fűzős 3 60 

Gyermekczipők 3 évig 1.—.
Kern tetszőt készséggel kicserélek.

iíüLfaaj lOL jLOkX® 3ELjCS[.C3

Budapest. VII. kér., Kerepe fut 23. sz,
az üráma-szinbázzal szemben.

IfORTOS.

■

^EWSErl,
Szenvedőknek!

Sérültek ne mulaszszák el!
prospektust kérni a

Magyar Orvosi Műszert át
Budapest, VII, Kerepest-ut 32. ss.
(A 11 ókas-korház templomával szemben.,

legújabb sssbsdsimstott

Páratlan eredmény! Kényelmes, 
könnyű kis nyom appal a leg a a- 

gyobb a érv la «.sarhato.
rryonoll jótállással kévzölnek : mülá* 
bak, mük©/8K,láigopek, 1 d»ok 
főid n-uottoknss, sgyousa 
taviok, hés.ahtok •• gummiha-‘ ‘ ' «•rt.-ic szór ni. — A x< t#«*- 
apolashoz Mükséges vzikkek és valódi 
franc na külön! pge-, ségek, női óvszrek 
orvosi r*ndel*tr* kaphatók. Általános 
®fj*gyzákot bárkin ok ingvon és bér­

mentve titoktart ássa!.

SAP A

MAGYARSÁG. 226. szár,

THE 
GRESHAM
életbiztosító társaság

Londonban.
lagyarországl fiók:

BIDtPG .T,
V., Ferenci-József-tér 5—6

(a táraság házában.)
A társaság vagyona 1900. de- 

czember 31-én kor. 184,387.703.— 
Évi bevétel biztosítások és ka­

matból 1900. évi deczember 
31-én . . . kor. 31,190.563.— 

Kifizetések, biztosítási és jára­
déki szerződések, valamint 
visszvásárlások stb. után a 
társaság fennállása óta (1848)

kor. 405,300.493.
Az 1900. évben a társaság 6556 

kötvényt állított ki kor.50,898.267.42 
összeg értékekben. — Prospektusokkal 
és díjtáblázatokkal, melyek alapján a 
társaság kötvényeket kiállít, továbbá 
ajánlatokkal díjmentesen szolgál a 
magyarországi és a kelet fiókja Buda­
pesten, valamint ennek ügynökei a 
fiók minden nagyobb városában.

V-effJobb árban veszem
forgalmi és régi bélyegeket mio< 
deu mennyiségben veszek, cseré«' 

lek, és eladok.

PRÖCKLER J.C.
BUDAPEST,

IV., Koronaheroeg-utoa 8.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban.

oLOTff,

£

f
KOCH .. .
Budapest legnagyobb férfi-, fiu- 

és gyermekruha-áruháza
Károly-körút 2B. szám.

Óriási választék fiú- és gyermek- 
ruhákban, el nem ért versenyképes­
ségben. Olcsó szabott Arak. Kor- 

Koch-féle Raglan ,zcrÖizlé8,c.akiSkiPróbáltjómÍ- 
1862. évben nőeé6U gyapjúszövetek.

Átmeneti felöltő, Ulster, Raglan, angol double-szövetből 
...... * * forinttól feljebb a legjobb kivitelig.
uj. divatos beszegett cheviot szürke és kék öltönyök 14 írttól
Vadász-gaN ér°k Z6'd és barni lodenbó1 I* forinttól feVj'ebb." 

Gyermek-öltön yö 4 * *

üj képes árjegyzéket bérmentve küldünk.

Koch-féle Raglan
1902. évben.

Nyomatott a „Független Magysrorszá- hírlapkiadó ré.zvénvtámság“ betűivel és körför^gépép. (Budapest. Váczi-utcza 8L)
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